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Noua și elocventă expresie a înaltei 
aprecieri și profundului interes fața de pres
tigioasa activitate științifică a tovarășei 
academician doctor inginer Elena Ceaușescu 

— prezentarea, în S.U.A., a lucrării: 
Elena Ceaușescu — „Polimerizarea 

stereaspecifică a izoprenului"
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Sărbătorirea tovarășei Elena Ceaușescu

FIERBINTE, UNANIM OMAGIU ACTIVITĂȚII REVOLUȚIONARE
DEDICATE DESTINULUI COMUNIST AL PATRIEI

Tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
prim viceprim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, președintele Consiliu
lui National pentru Știință și 
Tehnologie, a fost sărbătorită, 
cu ocazia zilei de naștere și a 
îndelungatei sale activități re
voluționare, în cadrul unei so
lemnități care a avut loc sâm
bătă, 7 ianuarie, în Stațiunea 
Predeal.

împreună cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele .Republicii Socialis
te România, au participat to
varășii Constantin Dăscălescu, 
Iosif Banc, Emil Bobu, Lina 
Ciobanu, Ion Coman, Nicolae 
Constantin, Ion Dincă, Ludovic 
Fazekas, Alexandrina Găinușe, 
Manea Mănescu, Constantin 
Olteanu, Gheorghe Oprea, 
Gheorghe Pană, Ion Pățan, 
Dumitru Popescu, Gheorghe 
Rădulescu, Ilie Verdeț, Stefan 
Andrei, Petru Enachc, Suzana 
Gâdea, Ana Mureșan. Ion Unsu, 
Richard Winter, Marin Nedelcu, 
prim-secretar al Comitetului 
județean Brașov al P.C.R.

Tovarășei Elena Ceaușescu 
i-a fost tnminatâ in acest cadru 
festiv Scrisoarea Comitetului 
Politic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialis
te România, de către tovarășul 
Constantin Dăscălescu, membru 
al Comitetului Politic Executiv

(Continuare in pag. a III-a)

SCRISOAREA
Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R., Consiliului de Stat 

și Guvernului Republicii Socialiste România, adresată tovarășei Elena Ceaușescu
Cu prilejul aniversării zilei de naștere și al îndelungatei dum

neavoastră activități revoluționare, ne este deosebit de plăcut să 
vă adresăm, în numele Comitetului Politic Executiv al Comitetului 
Central a! Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste România, cele mai profunde sen
timente de prețuire și stimă, călduroase felicitări și urări de-viață 
îndelungată, multă sănătate și fericire.

Folosim acest moment aniversar pentru a vă exprima înalta 
apreciere pe care partidul și poporul nostru o dau bogatei și 
neobositei dumneavoastră activități, spiritului profund revoluționar 
și înaltei competențe cu care acționați - ca membru al Comite
tului Politic Executiv, ca prim viceprim-ministru al guvernului și ca 
președinte al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie - 
pentru înfăptuirea politicii interne și externe a partidului si sta
tului nostru, a mărețelor obiective ale Programului partidului de 
construire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare 
a României spre comunism.

Este, de asemenea, un fericit prilej pentru noi să subliniem că 
sărbătorirea. în acest an, a zilei dumneavoastră de naștere — 
anul celei de-a 40-a aniversări a revoluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperialistă și al celui de-al Xlll-lea 
Congres al partidului — coincide cu aniversarea a peste 45 de ani 
de luptă revoluționară, pe care ați desfășurat-o cu profund devo
tament pentru cauza clasei muncitoare, a poporului român, pen
tru înfăptuirea nobilelor idealuri ale dreptății sociale, ale socialis
mului și comunismului.

Intrind, încă din anii tinereții, în rîndurile clasei muncitoare - 
a cărei fiică devotată sînteți - ați luat parte, ca tînără utecistă și 
ca activistă neinfricată a gloriosului nostru partid comunist, la 
marile bătălii purtate de masele largi de oameni ai muncii împo
triva nedreptei orînduiri burghezo-moșierești, împotriva exploatării 
și asupririi poporului român, a fascismului și războiului, pentru 
construirea unei societăți noi, a dreptății și bunăstării. Atît în anii 
grei ai ilegalității, cit și în perioada de adînci transformări înnoi

COMITETUL POLITIC EXECUTIV AL COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

toare de după eliberarea țării, ați adus o valoroasă contribuție la 
lupta eroică a Partidului Comunist Român pentru înfăptuirea revo
luției și construcției socialiste în România, constituind, prin în- 
treoga dumneavoastră viață și luptă — desfășurată alături și îm
preună cu inflăcăratul comunist, revoluționar și patriot militant că
ruia partidul și poporul i-au încredințat răspunderea supremă de a 
conduce destinele țării, măreața operă, istorică de edificare a so
cietății noi pe pămintul României, tovarășul Nicolae Ceaușescu - 
un înălțător exemplu de dăruire revoluționară pentru triumful 
dreptății și libertății, pentru cauza independenței și suveranității 
patriei, a bunăstării și fericirii poporului.

Dorim ca, în aceste momente sărbătorești, să aducem, de ase
menea, un înalt omagiu activității strălucite pe care o desfășurați, 
ca eminent om de știință și savant de renume mondial, pentru 
dezvoltarea științei românești și pentru promovarea susținută, in 
toate domeniile construcției socialiste din patria noastră, a celor 
mai noi cuceriri ale revoluției tehnico-științifice moderne — condi
ție fundamentală a asigurării progresului neîntrerupt al societății 
noastre socialiste, a înălțării României pe noi trepte de civilizație 
și bunăstare. Se bucură de o largă prețuire și de un profund res
pect, atît în țară cit și peste hotare, prodigioasa activitate pe 
care o desfășurați în slujbo progresului generol al cunoașterii 
științifice, botărirea nestrămutată cu care acționați - în calitate 
de președinte al Comitetului Național Român „Oamenii de știință 
și pacea" — pentru co minunatele creații ale geniului uman să nu 
fie puse niciodată in slujba războiului și distrugerii, ci să servească 
exclusiv bunăstării și fericirii oamenilor, înfăptuirii dezideratelor 
omenirii de a trăi și a se dezvolta intr-o lume mai dreaptă și mai 
burtă, a păcii și colaborării, a înțelegerii între toate națiunile.

înaltele distincții ce vi s-au acordat, titlurile de doctor in științe 
și membru al celui moi înalt for științific al țării - Academia Re
publicii Socialiste România - la care se adaugă titlurile de 
„Doctor Honoris Causa" și „Membru de onoare" conferite de 
prestigioase instituții științifice și academii din numeroase țări ale 

lumii - constituie o strălucită încununare a acestei bogate activi
tăți și, totodată, o largă recunoaștere și prețuire internațională a 
contribuției de mare valoare pe care o aduceți la îmbogățirea te
zaurului universal de gindire și creație tehnico-științifică, o eloc
ventă ilustrare a înaltului prestigiu de care vă bucurați in rindul 
oamenilor de știință și cultură din țară și de pe toate meridianele 
lumii.

Partidul, întregul nostru popor apreciază in mod deosebit con
tribuția de seamă pe care ați adus-o și o aduceți la promovarea 
marilor idealuri de pace și colaborare ale României socialiste, la 
soluționarea pașnică a problemelor complexe care confruntă 
omenirea contemporană, la înfăptuirea dezarmării și, in mod deo
sebit a dezarmării nucleare, la cauza destinderii internaționale, a 
independenței și suveranității popoarelor.

Animați de cele mai înălțătoare gînduri și de cele mai fierbinți 
sentimente, vă dorim, mult stimată tovarășă Elena Ceaușescu, ca 
- alături de cel moi iubit fiu al poporului român, ctitorul României 
socialiste moderne, marele Erou al păcii, colaborării și înțelegerii 
intre popoare, secretarul general al partidului, președintele Re
publicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu - să 
trăiți ani îndelungați și rodnici, in sănătate și fericire, să aveți sa
tisfacția și bucuria a noi și noi succese în remarcabila activitate 
pe care o desfășurați cu profund spirit revoluționar, fermitate și 
dăruire comunistă, pentru înfăptuirea politicii clarvăzătoare a 
partidului nostru, pentru realizarea neabătută în viață a istorice
lor hotărîri ale Congresului al Xll-lea și Conferinței Naționale, a 
mărețului Program ai partidului de făurire o societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

In această zi sărbătorească, dind glas sentimentelor de înaltă 
considerație, dragoste și prețuire ale întregului nostru partid și 
popor, vă adresăm, mult stimată tovarășă Elena Ceaușescu, cu 
toată căldura Inimilor noastre și cu cefe mai alese simțăminte 
de respect si ’ afecțiune tovărășească, tradiționala urare : LA 
MULȚI ANI !

CONSILIUL DE STAT Șl
GUVERNUL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

DIN CRONICA 
ÎNTRECERII 
SOCIALISTE
ȚĂRII, Cir MAI MULT CĂRBUNE

Minerii din Gorj au realizat integral sarcinile de plan pro
gramate pentru duminică atit la extracția de cărbune, cit și 
la cea de decopertă-haldare steril. Cu rezultate deosebite se 
inscriu colectivele minerilor Motru-vest, unde planul de la 
începutul anului a fost depășit cu mai bine de 2 000 tone lig
nit, Roșiuța și Lupoala, din carierele Jiiț-sud, unde produc
ția fizică peste plan însumează mai mult de 6 000 tone, Tis- 
mana 1 și Tismana 2, din microcarierele întreprinderii mi
niere Motru. \

NOI CAPACITĂȚI DE PRODUCȚIE
în aceste zile, la întreprinderea „Mecanica" din Vaslui, au 

intrat in funcțiune noi și importante capacități de producție. 
Astfel, turnătoria de prealiaje a întreprinderii a fost mărită 
cu încă o capacitate de 1 400 tone anual aliaje neferoase, care 
va contribui la reducerea importurilor unor astfel de mate
riale. De asemenea. Ia secția de cuplaje și servomecanisme a 
acestei unități a fost racordată la circuitul, productiv o altă 
capacitate, amplasată pe spații construite prin indesirea judi
cioasă a mașinilor și utilajelor. Aici se va realiza o producție 
anuală de 150 milioane lei.

SUPLIMENTAR, 6000 TONE 
DE COCS METALURGIC

Harnicul colectiv de cocsari de pe platforma Combinatului 
siderurgic Galați a consemnat pe graficul intrecerii socialiste, 
realizări de prestigiu. Cantitatea de cocs metalurgic elaborată 
suplimentar in prima săptămină care a trecut din acest an 
însumează, astfel. 6 000 tone.

De notat că sporurile de cocs înregistrate, precum și im
portantele cantități de coproduse obținute au la bază organi
zarea științifică a fluxului tehnologic, utilizarea la întreaga 
capacitate a utilajelor și instalațiilor din dotarea uzinei coc- 
sochimice de pe platforma siderurgică gălățeană. De mențio
nat faptul că, folosindu-se din, plin instalațiile de stingere us
cată a cocsului, au fost recuperate și utilizate mari cantități 
de resurse energetice refoiosibile.

REALIZĂRI ÎN MUNCĂ 
ALE MUNCITORILOR BRĂILENI

Oamenii muncii din industria brăileană au încheiat prima 
săptămină din noul an, inregistrind noi și frumoase realizări 
in producție. Colectivul de la Combinatul de fibre artificiale 
a obținut în această perioadă peste 300 tone celofibră tip 
bumbac, circa 200 tone sultură de carbon. 50 tone rețele și fir 
tehnic cord, 40 tone produse macromoleculare de bază, peste 
10 tone mătase și alte produse, valoarea depășirilor de plan 
insumind circa 500 000 lei. La Laminorul de tablă au fost pro
duse peste plan 250 tone laminate, in timp ce la întreprinde
rea de utilaj greu Progresul au fost realizate și livrate la ex
port cu trei luni mai devreme față de sarcinile contractuale 
40 cărucioare pentru oțelării și 1 bucăți impingătoare pentru 
cocserii, precum și 8 bucăți mese alunecătoare pentru coc- 
serii și 5 bucăți mese presă.

ACTIVITATE SPORITĂ 
IA „PORȚII! DC FlfR-2"

La acest început de an, constructorii și montorii de la „Por
țile de Fier-2“ au reușit să depășească zilnic prevederile 
de plan. In aceste zile se lucrează cu forțe sporite la asam
blarea primelor două blocuri energetice precum și la finali
zarea operațiilor de betonare și montaj în zonele ecluzelor 
romanești și a barajului deversor de la Țigănești-Gogoșu. la 
construirea magistralei rutiere ce va asigura legătura — prin 
insula Ostrovul Mare — intre cele două maluri ale Dunării, 
peste barajele deversoare. ecluze și centralele electrice, pre
cum și la finalizarea lucrărilor de pregătire pentru bararea 
cursului fluviului și formarea viitorului lac de acumulare al 
sistemului.

VALORIFICAREA RESURSELOR LOCALE
Lucrătorii maramureșeni din cadrul industriei mici desfă- 

șoara o rodnică activitate „pentru atragerea in circuitul eco
nomic a noi resurse de materii prime și materiale. în acest 
scop s-a trecut la punerea in valoare a unui nou zăcămînt de 
marmură la luau — Tg. Lăpuș și la extinderea exploatării 
celor de la Cufoaia și Borcut, în scopul dezvoltării producției 
de materiale de construcții de calitate superioară. De aseme
nea, la Boiu Mare a fost identificat și se acționează in vede
rea. valorificării unui nou zăcămînt de calcar coralian de un 
luciu și colorit excepționale ce a primit denumirea de mar
mura de Baia Mare. Există, de asemenea, preocupări în direc
ția exploatării tufurilor vulcanice de la Birsana ce pot fi uti
lizate în circa 15 domenii. Tot în acest an se va trece la ex
tragerea și valorificarea turbei de la Izvoare și Valea Brazi
lor care va fi livrată ea ingrășâmint. precum și ca nămol 
pentru tratamente balneologice. De menționat faptul că pro
dusele realizate din aceste resurse, îndeosebi plăcile și ele
mentele din marmură, calcar, gresii sau ardezie și andezit, 
sînt mult solicitate nu numai în Iară ci și peste hotare. Sem
nificativ este faptul că în acest an volumul producției desti
nate exportului va fi de 7 ori mai mare decît anul trecut, 
fiind încheiate încă de pe acum contracte cu diverse firme din 
străinătate.

Masă tovărășească oferită de Comitetul Politic 

Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliul de Stat 

și Guvernul Republicii Socialiste România

ÎNALTĂ CONSIDERAȚIE, DRAGOSTE Șl PREȚUIRE
Telegrame, scrisori și mesaje adresate tovarășei Elena Ceaușescu

Tovarășa academician doctor 
Inginer Elena Ceaușescu. mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
prim viceprim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, președintele Consi
liului Național pentru Știință și 
Tehnologie, a fost omagiată, cu 
prilejui zilei de naștere și al 
îndelungatei sale activități re
voluționare, de Comitetul Poli
tic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliul de Stat și Guvernul 
Republicii Socialiste România, 
care au oferit, in onoarea sa, 
sîmbătă seara, in Stațiunea Si
naia, o masă tovărășească.

împreună cu tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral ai Partidului Comunist 

Român, președintele Republicii 
Socialiste România, au partici
pat- tovarășii Constantin Dăscă
lescu, Iosif Banc, Emil Bobu, 
Virgil Cazacu, Lina Ciobanu, 
Ion Coman, Nicolae Constantin, 
Ion Dincă, Ludovic Fazekas, 
Alexandrina Găinușe, Manea 
Mănescu, Constantin Olteanu, 
Gheorghe Oprea, Gheorghe 
Pană, Ion Pățan, Dumitru 
Popescu, Gheorghe Rădulescu, 
Ilie Verdeț, Ștefan Andrei, 
Ștefan Birlea, Marin Enache, 
Petru Enache, Suzana Gâdea, 
Mihai Gere, Nicolae Giosan, 
Ana Mureșan. loan Totu. Ion 
Ursu, Richard Winter. Nicu 
Ceaușescu, Marin Nedelcu, 
prim-secretar al Comitetului 
județean Brașov al P.C.R,, alte 
persoane oficiale.

Tovarășii din . conducerea 
partidului și statului au parti
cipat împreună- cu soțiile.

Intr-o ambiantă cordială, în 
care se regăsesc sentimentele 
de aleasă stimă și deosebită 
prețuire cu care întregul nostru 
popor înconjoară pe tovarășa 
Elena Ceaușescu. cei prezenți 
au dat glas inaltei aprecieri pe 
care partidul și poporul o acor
dă activității sale neobosite de 
om politic, de eminent om de 
știință și savant de renume 
mondial, pusă in slujba propă
șirii continue a patriei noastre 
socialiste, a progresului general 
al cunoașterii științifice, a în
făptuirii nobilelor idealuri de 
pace, civilizație și bunăstare 
ale omenirii.

Tovarășii din conducerea par
tidului și statului au adresat 
cele mai calde felicitări tovară
șei Elena Ceaușescu, însoțite de 
urări de ' viață îndelungată, 
multă sănătate și fericire. îm
preună cu întreaga familie, tra
diționalul „La multi ani

Cei prezenți au toastat in să
nătatea secretarului general al 
partidului, președintele Repu
blicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in onoarea tovarășei 
Elena Ceaușescu; i-au urat 
multă putere de muncă, noi și 
tot mai mari succese in întrea
ga activitate, alături și îm
preună cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în înfăptuirea poli
ticii partidului și statului nos
tru, în făurirea societății socia
liste multilateral dezvoltate.

Tovarășei Elena Ceaușescu, membru al Comitetului Politic 
Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român, prim viceprim-ministru al guvernului, președintele 
Consiliului Național pentru Știința și Tehnologie, îi sînt 
adresate, in aceste zile, de pe întreg cuprinsul țârii; mesaje, 
scrisori și telegrame de felicitare, cu prilejul aniversării zilei 
sale de naștere și a peste 45 de ani de activitate revoluționară.

în mesajul Consiliului Națio
nal pentru Știință și Tehnologie 
se spune, intre altele : .Sărbă
torind ziua dumneavoastră de 
naștere și împlinire^ a peste 45 
de ani pe care i-ați consacrat, 
cu exemplară dăruire, activită
ții revoluționare în folosul po
porului, triumfului idealurilor 
socialismului și comunismului 
in România, vă rugăm să ne 
permiteți, mult stimată tovarășă 

academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, să dăm glas 
gindurilor și sentimentelor tu
turor celor ce muncesc in dome
niul, științei și tehnologiei în 
patria noastră, adresindu-vă, cu 
profund respect, caldă afecțiune 
și prețuire, cordiale felicitări, 
însoțite de urările noastre de 
multă sănătate și fericire, de 
noi și strălucite succese în am
pla operă pe care o infăptuiți 

pe tărimul progresului cunoaș
terii și punerii acesteia în folo
sul națiunii, al omenirii, pentru 
înfăptuirea neabătută a mărețu
lui Program al partidului nostru 
de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comunism, 

înfăptuirile dumneavoastră pe 
tărimul științei, al legării aces
teia de viață, de nevoile și aspi
rațiile societății, de cauza pro
gresului și păcii sînt rodul unor 
ani de muncă intensă, de iniția
tive și eforturi multilaterale, 
alături de conducătorul iubit al 
partidului și statului nostru, re
voluționarul tenace, clarvăzător 
și cutezător, care a pus întot
deauna demnitatea, libertatea și 
independența, binele și propăși

rea țârii mai presus de propria 
sa viață, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Imbinind înaltele dumnea
voastră misiuni de partid și de 
stat cu răspunderea de pre
ședinte al Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie, a- 
sigurați îndeplinirea rolului în
credințat acestui organ în mobi
lizarea cercetării științifice și 
tehnologice proprii la soluționa
rea sarcinilor dezvoltării econo
mice și perfecționării sociale, 
cuprinse in programele aproba
te de Congresul al Xll-lea și 
Conferința Națională ale parti
dului, de conducerea partidului 
nostru.

Acționind ca strălucit și fidel 
exponent al politicii partidului

(Continuare in pag. a IlI-a)
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Ca merii primăvara de-a pururi să-nflorească r

Alături de Omul din fruntea neamului, erou
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Aniversarea zilei de naștere 
a tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu. săr
bătoare scumpă pentru gene
rația tînără a țării, pentru în
tregul nostru popor. consti
tuie un prilej cum nu se poate 
mai nimerit pentru a releva 
înalta apreciere de care femei
le din patria noastră se bucură 
din partea partidului, contri
buția lor de mare însemnăta
te la progresul multilateral al 
societății, la afirmarea valori
lor fundamentale ale civiliza
ției socialiste. Cu numai cîteva 
zile înaintea acestei sărbători 
scumpe nouă tuturor întreaga 
noastră națiune a pășit in
tr-un nou an al devenirii sale 
istorice pe treptele edificării 
civilizației socialiste și comu
niste. Este anul care mar
chează patru decenii de cînd 
poporul român sub conducerea 
înțeleaptă a partidului și;a 
cucerit dreptul de a fi stăpin 
al propriului destin, constructor 
liber și independent al viito
rului său. In marea cartă a în
făptuirilor epocale ale_ națiu
nii române se înscrie in mod 
armonios afirmarea plenară și 
egală a femeii in întreaga via
tă socială și politică a țării, 
într-ădevăr. retrospectiva ^ru
mului străbătut de femeile 
României SQțialiste se conto
pește în mod fericit în însuși 
progresul multilateral at so
cietății noastre; ‘ Deslușim în 
treptele timpului istoric con
tururile personalității femeii, 
afirmarea -sa- ca autentic su
biect al creației sociale pe cele 
mai diverse planuri ale pro
gresului material și spiritual 
ai societății noastre. Vom scrie 
cu îndreptățită mîndrie pa
triotică profunda satisfacție 
pentru prezentul tumultuos in 
care își află împlinirea cele 
mai înalte idealuri de liberta
te și demnitate umană. în care 
condiția femeii își găsește ex
presia adecvată. întru totul 
viabilă și conformă-principii
lor ce călăuzesc opera de re
înnoire a întregii vieți mate
riale și spirituale a poporului 
nostru. Este meritul Partidu
lui Comunist Român, al se
cretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, de a 
fi promovat cu consecvență 
revoluționară atari principii și 
norme, deschizînd un capitol 
nou și inedit al . manifestării 
personalității milioanelor de 
femei de la orașe și sate, sub 
semnul îfriplinirii vocației de 
constructori ai României mo

deme, dind astfel măsura de 
excepție a integrării întregii 
problematici a condiției femeii 
in strategia făuririi societății 
socialiste multilateral dezvol
tate și înaintării României 
spre comunism. Niciodată mai 
mult decit acum condiția so
cială și politică a femeii în 
țara noastră nu a beneficiat 
de o atare abordare teoretică 
șî practică, niciodată mai mult 
decit în perioada ce a urmat 
celui de-al IX-Iea Congres al 
partidului nu a fost definită 
cu atita claritate științifică și 
consecvență revoluționară per
spectiva valorică a suoeriori- 
tății sistemului * socialist în 
planul promovării unor con
diții propice manifestării în

ÎNALTĂ PILDĂ DE 
DĂRUIRE PATRIOTICĂ, 

DE ABNEGAȚIE 
REVOLUȚIONARĂ

fapt a egalității femeii cu 
bărbatul în societatea noastră.

Concepția promovată de se
cretarul general al partidului, 
președintele Republicii, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. pe 
care o regăsim în documen
tele strategice de dezvoltare 
a tării impune prin acutul 
simț al realismului, printr-o 
remarcabilă înțelegere a com
plexității tendințelor și legi
tăților dialecticii vieții sociale 
in ansamblul acelor . legități 
care atestă adevărul potrivit 
căruia egalitatea deplină a fe
meii cu bărbatul nu decurge 
automat din noile realități so
ciale, ci implică în mod nece
sar o susținută activitate de 
conștientizare a cerințelor și 
țelurilor dezvoltării întregului 
sistem social.

Care sînt treptele afirmării 

femeii în viața noastră so
cială ? In ce mod se articu
lează ele astăzi în arhitectura 
progresului general al țării și 
care sint perspectivele spre 
care strategia partidului nos
tru se orientează cu fermita
te? Pe primul plan vom situa 
realitățile democratismului, 
dreptului la muncă, recunoaș
terea și consacrarea nu numai 
de jure ci și de facto a dem
nității și prestigiului de care 
se bucură munca eliberată de 
exploatare, munca de dăruire 
patriotică a milioanelor de fe
mei integrate in toate sferele 
de activitate. Este o demnitate 
clădită pe atributele indepen
denței și siguranței de sine, a- 
tribute care exprimă in modul 

cel mai concludent capacita
tea orînduirii noastre de a con
feri personalității femeii con
dițiile efective de manifestare 
și valorificare deplină.

Este extrem de important să 
evidențiem în acest context 
realismul orientărilor de partid 
și de stat* atunci cînd evaluăm 
însemnătatea imensă pe care o 
au mutațiile socio-profesionale 
în planul modelării concepții
lor și comportamentului, che
mate să înfringă stereotipia 
unor prejudecăți milenare fată 
de femeie și să constate în 
practica socială noi modele ale 
relațiilor social-umane inspi
rate de idealurile socialismu
lui. Corolar al unor aseme
nea mutații — la care, s-ar 
cuveni să menționăm roadele 
politicii statului față de fa
milie — participarea femeii la 
conducerea democratică a so

cietății noastre reprezintă una 
din componentele remarcabile 
ale politicii partidului de creș
tere a rolului femeii în viața 
socială și politică a țării.

Desigur, promovarea femeii 
la conducerea socială este un 
proces în plină desfășurare. 
Este esențial insă să subli
niem că in concepția condu
cerii partidului și statului nos
tru promovarea nu vizează 
defel situații de excepție, nici 
nu traduce imperative con- 
juncturale, ci este concepută 
ca o componentă intrinsecă a 
superiorității de sistem a o- 
rinduirii noastre. Intr-un a- 
tare context ce sugerează fie 
și sumar criteriile profund 
principiale situate la baza re
cunoașterii și promovării va
lorii feminine în conducerea 
societății se cuvine a ti sub
liniat o dată mai mult remar
cabilul exemplu de devoțiune 
revoluționară și competentă 
politică al tovarășei academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu. militant de frunte 
al mișcării muncitorești din 
România, eminent savant de 
reputație mondială. Calitățile 
strălucite ale tovarășei Elena 
Ceaușescu, recunoscute și în
cununate de înalte titluri ști
ințifice decernate de presti
gioase foruri din țară și stră
inătate sînt pentru femeile din 
țara noastră, pentru toți ce
tățenii României socialiste, un 
exemplu de dăruire patrioti
că, reprezentînd un model e- 
xemplar de devoțiune pentru 
cauza promovării intereselor 
și idealurilor ce animă în
treaga noastră națiune socia
listă ce dobîndește noi și noi 
străluciri în acest al patrulea 
deceniu de viață liberă și in
dependentă.

Iată de ce, la acest ceas a- 
niversar nu poate exista un 
mod mai potrivit de a cinsti 
meritele excepționale ale to
varășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu pe 
toate planurile vieții sociale și 
științifice decit acela de a-i 
ura din adîncul inimilor noas
tre ,.La mulți ani !“ alături de 
conducătorul partidului și sta
tului nostru, cel mai iubit fiu 
al hațiunii. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, multă sănătate și 
fericire, precum și noi și ră
sunătoare succese in activita
tea de creație științifică.

Conf. unîv. dr.
STANA BUZATU 

Academia „Ștefan Gheorghiu"
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înfrățite graiuri sub aprinse nimburi, 
în rostire sacră se-ntregesc șuvoi, 
Dragostea eternă cu luciri de astru 
Plouă iar lumină întețind văpăi.

în fereastra zilei a bătut ianuar, 
S-a aprins pe boltă steaua cea 

slăvită,
Sub ninsori curate și noian de inimi, 
își serbează Țara fiica sa iubită

Pentru Ea se-adună cînturile-n
piepturi,

Limpeziri în iriși și de-a pururi 
soare...

Clocot îi e viața, gîndul — primăvară,
Ea e stima noastră — toți sau fiecare.
LA MULȚI ANI din inimi pe-un lujer

de floare.
NICOLAE ROTARU

GÎND
Un gînd nestrămutat de 

bucurie, simbol de iubire și 
cutezanță, simbol de dra
goste, acum la început de an 
nou, cînd sărbătorim cu în
treaga țară, cu rodul împlini
rilor noastre, pe cei dragi și 
apropiați nouă, tuturor. în
chin această dragă și sinceră 
urare zilei de naștere celei 
mai iubite fiice a patriei 
române, tovarășa Elena 
Ceaușescu.

Născută în toiul luptelor 
pentru o viață mai bună, 
dreaptă și demnă alături de 
popor și conducătorul nostru 
cel mai iubit, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, tovarășa 
Elena Ceaușescu a luptat

U R

DE BUCURIE
pentru realizarea visului de 
aur al țării, al poporului 
nostru, societatea socialistă.

Să-i închinăm florile iubi
rii noastre, să-i urăm multă 
sănătate și tot ce este mai 
frumos și mai curat. îi do
rim din tot sufletul viață 
lungă și prosperitate alături 
de poporul și țara pentru 
care și-a jertfit întreaga 
ființă. Și noi îi dăruim întru 
totul ființa noastră de luptă
tori demni pentru fericirea 
și bunăstarea patriei.

Sîntem alături de ideile 
progresiste ale generației 
care a propulsat România pe 
culmi de civilizație. Și un 
adevărat florilegiu de cuvinte 

din dor și țesătură de iubire 
îi dăruim tovarășei Elena 
Ceaușescu acum, cînd adaugă 
la buchetul de ani încă o 
floare de cais și puritate.’

La mulți ani îi urăm din 
toată inima, tovarășei Elena 
Ceaușescu în acest an în 
care pășim cu încă o treaptă 
spre împlinirea și făurirea 
adevărului istoric care nu 
mai poate fi contestat 
de nimeni. Cu sufletul și 
cu ființa noastră îi dorim 
pace și fericire alături de 
iubitul nostru conducător, 
chezaș al acestei societăți de 
lumină și dreptate.

FLORENTIN PALAGHIA

IANUARIE 
ANIVERSAR
Există personalități in 

sfera vieții științifice și cul
turale, care, prin viziunea și 
prin puterea lor de cuprin
dere, reușesc să producă 
schimbări hotăritoare in do
meniul lor de activitate.

O asemenea personalitate, 
care a dat un sens nou afir
mării revoluției tehnico- 
științifice pe multiple pla
nuri in România socialistă, 
determinind creșterea rolu
lui științei in dezvoltarea 
economiei naționale și deo
potrivă imprimând o dina
mică activă creației științi
fice, îmbogățind patrimoniul 
cunoașterii naționale și uni
versale este tovarășa acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu.

Conducerea și organizarea 
întregii activități de creație 
științifică și tehnică, pentru 
ca intr-adevăr perioada 
1981—1990 să devină, in sen
sul deplin al cuvintului, pe
rioada calității și eficienței 
in știință și tehnică, i-a fost 
încredințată tovarășei aca
demician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. Ca preșe
dinte al Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie 
are o contribuție hotăritoare 
la sporirea eficienței tehno
logice, la introducerea pro
gresului tehnic în circuitul 
de valori materiale.

Savant de renume mondial, 
tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, 
este deopotrivă militant de 
seamă al P.C.R., membru al 
Comitetului Politic Executiv 
al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
prim viceprim-ministru al 
guvernului. Puternica sa 
personalitate și-a pus am
prenta originalității pe în
treaga activitate din dome
niul cercetării științifice și 
tehnologiei, pentru introdu
cerea programului tehnic, 
stimulînd, promovînd crea
ția actuală și de perspectivă, 
toate acestea fiind dirijate 
către ridicarea patriei și po
porului român pe noi culmi 
de progres și civilizație.

Din inițiativa tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu a luat fiin
ță Comitetul național ro
mân „Oamenii de știință și 
pacea" ; alegerea sa in func
ția de președinte al acestui 
înalt forum reprezentativ 
este expresia prețuirii de 
care se bucură, a recunoaș
terii sale ca eminent om de 
știință și revoluționar-pa- 
triot. Prin neobosita sa ac
tivitate internațională ca om 
de știință și om politie, to
varășa Elena Ceaușescu mi
litează fără a-și precupeți 
nici un efort pentru instau
rarea păcii și colaborării în
tre popoare, pentru stăvili
rea cursei înarmărilor și a- 
jungerea, pe calea soluțio
nării diferendelor, prin tra
tative, adresind tuturor oa
menilor de știință de pe 
planeta Pământ chemarea de 
a-și pune întreaga forță de 
creație, știința, în slujba 
păcii universale,

Activind susținut pentru 
cea mai nobilă cauză a ome
nirii, ca mamă, savant și 
om politic, tovarășa Elena 
Ceaușescu întruchipează e- 
sența spiritului românesc de 
cinste, curaj și dreptate, 
fiind un patriot și ales pur
tător al celor mai valoroase 
tradiții ale neamului nostru.

Acum, cînd întreaga țară 
aniversează ziua de naștere 
a tovarășei academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu, 
îi dorim și noi multă sănă
tate și fericire, noi succese 
în activitatea politică și 
științifică.

PAVEL PEREȘ

Condiționarea reciprocă a 
transformărilor majore în ști
ință și a transformărilor din 
societate — adevăr bine cu
noscut — a stat și stă la baza 
concepției unitare a P.C.R. 
care subliniază importanța 
transformării științei și teh
nologiei în factori esențiali ai 
dezvoltării, ai progresului ge
neral.

încă de la Congresul al 
IX-lea al P.C.R., s-a acordat 
o atenție deosebită necesității 
intensificării cercetării funda
mentale și' aplicative în toate 
ramurile, iar obiectivele pro
puse pe parcursul anilor au 
fost sintetizate cu o clar
viziune impresionantă și 
expuse de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

La Congresul educației po
litice și culturii socialiste din 
anul 1976, secretarul general 
al partidului preciza : „Un 
rol deosebit de important în 
mersul înainte al societății 
socialiste românești il are 
dezvoltarea științei și tehni
cii, cultivarea spiritului de 
creație propriu, a mîndriei de 
a aduce o contribuție origina
lă prețioasă la progresul rapid 
al patriei noastre și la patri
moniul cunoașterii universale".

O adevărată chemare la 
luptă pentru progres prin for
țele proprii, căreia i-au venit 
în întîmpinare personalități 
de seamă din țara noastră, oa
meni de știință, reprezentați 
ai diferitelor școli științifice 
românești, cercetători din toa
te domeniile. Pentru concre
tizarea acestei chemări a 

partidului ei au muncit cu dă
ruire, cu pasiune și-au adus 
contribuția la realizările cu 
care în prezent ne mîndrim.

Chimia, respectiv — cerce
tarea chimică, învățămîntul 
chimic, industria chimică — 
au cunoscut o amplă dezvol
tare în ultimele două decenii 
în țara noastră pentru că via
ta a cerut-o, deoarece chimia, 
fără a exagera cu nimic, pu
tem afirma că este implicată 
în toate domeniile vieții so
ciale — de la formarea con
cepției materialiste despre 
lume și viață, pînă la satisfa
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cerea cerințelor tuturor ra
murilor industriei și agricul
turii care sînt dependente de 
producția industriei chimice, 
de la probleme medicale la 
probleme de artă, ecologie 
ș.a.

Contribuția remarcabilei 
personalități a tovarășei aca
demician doctor inginer Elena 
Ceaușescu în acest domeniu, 
pe care mi-aș permite să o 
intitulez „O viață de munca 
intensă dăruită realizării po
liticii partidului și activității 
de cercetare in domeniul chi
miei", a mers în pas cu cerin

țele etapei istorice pe care 
am străbătut-o.

In cele ce urmează voi în
cerca să subliniez unele as
pecte esențiale din activitatea 
desfășurată de tovarășa Elena 
Ceaușescu în care a fost îm
binată permanent munca po
litică cu cea profesională, ac
tivitatea de elaborare și trans
punere în viață a politicii 
P.C.R., cu activitatea de 
cercetare științifică de la . ni
velul cercetării în laborator 
pînă la coordonarea și orien
tarea acestei activități la ni
vel național în calitate de 

director general al Institutu
lui Central de Cercetări Chi
mice și în aceea de pre
ședinte al Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie.

Activitatea tovarășei Elena 
Ceaușescu impresionează prin 
amploare, profunzime pe pla
nul cunoașterii științifice, rea
lizări deosebite în domeniul 
industrial și organizatoric.

Domeniul de cercetare abor
dat de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
cel al compușilor macromole- 
culari, respectiv sinteza elasto- 
merilor stereospecifici, pre

zintă o deosebită importanța 
științifică și joacă un rol 
esențial în economia națio
nală.

Inițierea și dezvoltarea cer
cetărilor în acest domeniu, 
contribuția originală adusă 
prin cercetările cu caracter 
fundamental și aplicativ sînt 
un exemplu excepțional de 
abordare a temelor de cerce
tare.

Finalizarea rezultatelor cer
cetărilor pe de o parte, prin 
comunicări și publicații — ar
ticole, brevete, lucrări de an
samblu, monografii, ca de 

exemplu : „Cercetări în do
meniul sintezei și caracteriză
rii compușilor macromolecu- 
lari“ (1974), „Polimerizarea 
stereospecifică a izoprenului" 
(1979), care conține și teza de 
doctorat, „Noi cercetări în do
meniul compușilor macromo- 
leculari" (1981), care au fost 
traduse în mai multe limbi 
străine și apreciate elogios în 
țară și peste hotare, iar pe de 
altă parte finalizarea rezulta
telor prin aplicarea acestora 
la nivel industrial și realiza
rea unor instalații de mari 
capacități — la Combinatul 

Petrochimic Brazi pentru 
cauciuc poliizoprenic și poli- 
butadienic, la Combinatul Pe
trochimic Pitești pentru elas- 
tomeri-, la Combinatul Petro
chimic din Timișoara pentru 
poliesteri plastifianți și po- 
liesteri pentru spume poliu- 
retanice. precum și alte tehno
logii moderne aplicate (sinte
za bloc-copolimerilor, elasto- 
meri termoplastici etc.) și al
tele în curs de aplicare — sint 
faptele care vorbesc poporu
lui nostru, oamenilor de ști
ință de peste hotare și tutu
ror acelora care urmăresc 

realizările țării noastre despre 
o viață de femeie savant și 
eminent om politic închinată 
muncii, poporului său.

Originalitatea și eficiența 
soluțiilor tehnologice, nivelul 
înalt științific de abordare a 
problemelor studiate, modul 
de rezolvare a acestora, de 
conducere a colectivelor de 
cercetători și de orientare a 
cercetării într-un domeniu de 
virf al chimiei moderne au 
făcut ca tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
să cîștige stima și respectul, un 

binemeritat prestigiu în lumea 
științifică internațională.

Acestea sint faptele redate 
aici succint, care au un con
ținut de o valoare ex
cepțională și pentru care 
i s-au acordat tovarășei Elena 
Ceaușescu titluri de onoare, 
pentru care a fost aleasă ca 
membru al unui mare număr 
de foruri științifice și univer
sitare din peste 20 de țări ale 
Europei, Americii, Asiei și 
Africii, înaltele distincții acor
date avînd totodată și semni
ficația creșterii prestigiului 
științei românești.

Etapa istorică parcursă, fac
torii care au condiționat-o 
cereau și noi măsuri organi
zatorice pe planul cercetării 
științifice fundamentale și a- 
plicative pentru a se putea 
face față complexității pro
blemelor puse în fața cercetă
rii spre a fi rezolvate.

Organizarea științifică a ac
tivității de cercetare, proiecta
re și dezvoltare tehnologică în 
cadrul Institutului Central de 
Chimie a avut la bază concep
ția înaintată a tovarășei Elena 
Ceaușescu. care a arătat nece
sitatea reunirii forțelor oame

nilor de știință, a inginerilor 
și chimiștilor din cercetare, 
inginerie tehnologică și pro
iectare, pentru dezvoltarea 
dinamică a industriei chimi
ce. S-a stabilit o pdlitică fer
mă de cercetare științifică 
axată pe valorificarea supe
rioară a materiilor prime in
digene ; găsirea de noi surse 
de materii prime : elaborarea 
de tehnologii originale, com
petitive cu cele aplicate pe 
plan mondial, in vederea re
ducerii importului de produ
se ; reducerea consumului de 
materii prime și energie ;

protecția mediului înconjură
tor și combaterea poluării.

Orientarea și măsurile luate 
au condus la dezvoltarea in
dustriei chimice, factor hotă- 
ritor în dezvoltarea economi- 
co-socială a țării noastre.

Programele de cercetare ști
ințifică, dezvoltare tehnolo
gică și introducerea progresu
lui tehnic, elaborate sub con
ducerea directă și cu aportul 
determinant al tovarășei Elena 
Ceaușescu, prevăd soluționarea 
unor sarcini actuale complexe 
impuse de ridicarea pe o 
treaptă calitativ superioară a 

industriei și agriculturii, a în
tregii economii naționale.

Aspectele organizatorice au 
vizat, de asemenea, cooperarea 
interdisciplinarâ, perfecțio
narea învățămîntului chimic 
și în general a învățămîntului 
de toate gradele avînd la bază 
principiul integrării cu cerce
tarea și producția, pîrghie im
portantă în dezvoltarea aces
tor domenii de activitate, care 
formează o unitate organică.

Realizările tovarășei aca
demician doctor inginer Elena 
Ceaușescu pe plan politic, 
profesional și personal o fac 
exemplu viu de afirmare 
plenară a femeii, prin capaci
tatea de muncă și creație, ca 
savant de renume mondial, 
eminent om politic, mamă 
devotată, luptătoare pentru 
dreptate socială, pentru trans
punerea în fapt o politicii ex
terne a P.C.R. și a statului 

. nostru, de promovare activă, 
consecventă a idealurilor no
bile ale păcii, dezarmării și 
securității internaționale.

Acum, la această scumpă 
aniversare a întregului nostru 
popor, omagiind aniversarea 
zilei de naștere a tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, oamenii de 
știință din țara noastră își 
unesc glasul cu cel al întregu
lui popor, urîndu-i mulți ani 
fericiți, sănătate, putere de 
muncă și succese tot mai mari 
în activitatea științifică și po
litică pe care o desfășoară 
pentru binele și fericirea în
tregului popor.

Prof. univ. dr. 
FELICIA CORNEA 

șeful Catedrei de chimie organi
că și tehnologie organică, Insti

tutul politehnic București
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FIERBINTE, UNANIM OMAGIU ACTIVITĂȚII REVOLUȚIONARE 

DEDICA TE DESTINULUI COMUNIST AL PA TRIEI

(Urmare din pag. I)

al C.C. al P.C.R., prim-ministru 
al guvernului.

Solemnitatea a constituit o 
grăitoare dovadă a înaltei pre
țuiri pe care partidul, întregul 
nostru popor o acordă activită
ții multilaterale, pline de 
abnegație, de patos revoluționar 
desfășurată de tovarășa Elena 
Ceaușescu, militant de frunte al 
partidului, strălucit om de știin
ță, savant de renume mondial. 
Intr-o atmosferă vibrantă, a 
fost omagiată activitatea

ÎNALTĂ considerație, DRAGOSTE Șl
(Urmare din pag. I)

și statului nostru, de largă co
laborare cu toate țările lumii, 
fără deosebire de orînduire so
cială, militați pe multiple pla
nuri pentru afirmarea științei 
ca forță a progresului, a păcii, 
ca mijloc de dialog și conlucra
re între națiuni, de promovare 
a valorilor independentei și su
veranității naționale, pentru o 
nouă ordine economică interna
țională, într-o lume mai bună și 
mai dreaptă*1.

„Academia Republicii Socia
liste România — se spune în 
mesajul trimis de acest înalt for 
științific — este onorată de a 
vă avea printre membru săi pe 
dumneavoastră, mult, stimată 
tovarășă academician Elena 
Ceaușescu, personalitate pro
eminentă a științei și culturii 
românești, bucurindu-se de un 
remarcabil prestigiu și unanimă 
apreciere în cele mai înalte 
cercuri științifice din lumea în
treagă, activist revoluționar a- 
nimat de înflăcărate și nobile 
sentimente patriotice, tovarășă 
de viață și muncă a celui mai 
iubit fiu al poporului nostru, 
creatorul și făuritorul României 
socialiste de astăzi, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, președin
tele Republicii Socialiste Româ
nia.

Sub îndrumarea și conducerea 
dumneavoastră directă, munca 
de creație științifică și tehnică 
din Republica Socialistă Româ
nia cunoaște remarcabile împli
niri, potrivit programului inițiat 
de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și a obiectivelor 
fundamentale stabilite de isto
ricele hotărîri ale Congresului 
al XII-lea și Conferinței Națio
nale ale partidului.

Activitatea rodnică a Comite
tului Național Român „Oamenii 
de știință și pacea**, desfășurată 
sub prestigioasa dumneavoastră 
conducere, ilustrează convingă
tor spiritul profund umanist și 
responsabil al politicii partidu
lui și statului nostru, cerința 
imperioasă ca știința, cuceririle 
ei, investiția de inteligență să 
fie puse în slujba omenirii, a 
vieții și păcii**.

„In această zi aniversară, 
scumpă inimii întregului popor 
— se subliniază în scrisoarea 
adresată de Ministerul Educației 
și Invățămîntului —, ne este 
deosebit de plăcut să cinstim, cu 
toată ființa noastră. viața 
și activitatea dumneavoastră, 
mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu, consacrate, din cei 
mai tineri ani, slujirii fără pre
get a intereselor maselor popu
lare, proeminenta personalitate 
a omului politic cutezător, a sa
vantului de renume mondial și 
neobositului activist pe tărim 
obștesc, care constituie pentru 
noi, pentru fiecare dascăl, elev 
șl student, un nesecat izvor de 
Învățăminte, un strălucit exem
plu de urmat.

Beneficiind de orientarea, în
drumarea li sprijinul dumnea
voastră nemijlocit și permanent, 
plin de generozitate și afecțiu
ne, învățăminte! a devenit, în 

neobosită, deosebit de bogată pe 
care tovarășa Elena CeaușescU 
o consacră, cu îpaltă competen
tă și profund spirit revoluțio
nar, cu nestrămutată convin
gere comunistă, înfăptuirii 
înaltelor aspirații de progres, 
bunăstare, libertate și indepen
dență ale națiunii noastre, cau
zei socialismului și păcii.

Solemnitatea a pus cu putere 
în lumină, în această zi de săr
bătoare, alesele ginduri și senti
mente de profundă stimă, de 
caldă prețuire pe care toți ce
tățenii patriei noastre le poartă 

ultimii ani, un factor esențial 
al progresului social, se bucură 
de o atenție și grijă deosebite, 
ocupă un loc prioritar în tot 
ceea ce conducerea partidului și 
statului nostru proiectează**.

în telegrama Consiliului Cul
turii și Educației Socialiste, se 
arată : „Cu prilejul zilei dum
neavoastră de naștere, ca și al 
aniversării a peste 45 de ani de 
neobosită și pilduitoare activi
tate revoluționară, oamenii de 
artă și cultură, toți lucrătorii 
din amplul front al educației și 
culturii vă aduc un fierbinte 
omagiu, sincere și calde felici
tări, cele mai alese ginduri de 
sănătate și prosperitate. Din 
adîncul ființei noastre vă urăm 
noi și mari succese în activita
tea prodigioasă pe care o desfă- 
șurați pentru prosperitatea și 
măreția României socialiste, 
pentru triumful cauzei păcii în 
întreaga lume.

Contribuția dumneavoastră, 
alături de cel mai iubit fiu 
al națiunii noastre, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, președin
tele Republicii, la elaborarea și 
transpunerea neabătută în viață 
a întregii politici interne și ex

Telegrame, scrisori 
și mesaje adresate 

tovarășei Elena Ceaușescu
terne a partidului și statului 
nostru, dăruirea cu care slujiți 
mărețele idealuri ale socialis
mului, patria română, prezentul 
și viitorul ei, constituie pentru 
noi. toți un exemplu viu, mobi
lizator.

Ca urmare a îndrumării dum
neavoastră pline de atenție și 
grijă, în ultimii ani, odată cu 
dezvoltarea economico-socială a 
patriei, a înflorit multilateral 
cultura noastră, afirmîndu-se ca 
factor activ al lărgirii orizontu
lui spiritual al întregului popor, 
al consolidării trăsăturilor mo
rale înaintate în întreaga viață 
socială. Pentru toate acestea, 
oamenii muncii, beneficiari și 
făuritori ai culturii noi. socia
liste, toți cei care lucrează în 
domeniul culturii și artei vă ex
primă întreaga lor gratitudine 
și vă asigură că vor acționa cu 
fermitate și în viitor pentru 
transpunerea în viață a politi
cii culturale a partidului".

„Oamenii muncii din Institu
tul central de chimie, care au 
beneficiat și beneficiază nemij
locit de îndrumările și orientă
rile dumneavoastră, cunosc și 
prețuiesc în cel mai înalt grad 
alesele calități de savant, de om 
politic, de militant revoluționar 
care vă caracterizează, contri
buția deosebită pe care o adu
ceți la afirmarea științei româ
nești pe plan național și mon
dial — se subliniază în telegra
ma adresată de această presti
gioasă unitate de cercetare.

Opera dumneavoastră științi

tovarășei Elena Ceaușescu, pen
tru contribuția activă, de deo
sebită însemnătate pe care, 
alături de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, președintele Re
publicii, au adus-o și o aduc la 
înfăptuirea întregii politici in
terne și externe a partidului și 
statului nostru, la continua dez
voltare a științei, învățămîntu- 
lui și culturii românești, la 
transpunerea în viață a Progra
mului Partidului Comunist 
Român de edificare a societății 
socialiste multilateral dezvoltate 

fică, cunoscută și apreciată în 
țară și peste hotare, activitatea 
neobosită pe Care o desfășurați 
în fruntea Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie. în 
vederea transformării cercetării 
științifice într-o puternică forță 
propulsoare a progresului tehnic 
în economia națională.. eforturi
le depuse în direcția integrării 
organice a științei și învăță- 
mintului cu producția. înscriu 
la loc de cinste contribuțiile 
dumneavoastră la procesul edi
ficării societății socialiste mul
tilateral dezvoltate în . patria 
noastră.

în numele întregului colectiv 
de oameni ai muncii din insti
tut, vă asigurăm, mult stimată 
și iubită tovarășă. Elena 
Ceaușescu, de sentimentele noas
tre de profund respect și admi
rație pentru activitatea dum
neavoastră deosebită, pentru 
realizările obținute în domeniul 
științei și vă urăm, din toată 
inima, ani mulți fericiți, îm
preună cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu".

în telegrama Institutului cen
tral de fizică se subliniază : 
„Personalitatea dumneavoastră 
științifică, mult stimată tovarășă

Elena Ceaușescu, generos ilus
trată de rezultatele de excepție 
obținute de-a lungul anilor în 
cercetarea fundamentală și in
gineria chimică, precum și ca 
eminent organizator al cerce
tării științifice și dezvoltării 
tehnologice naționale se bucură 
astăzi de o largă recunoaștere 
și apreciere pe toate meridia
nele.

De numele și fapta dumnea
voastră vor rămîne pentru tot
deauna legate transformările re
voluționare, progresul fără sea
măn al științei și tehnologiei ro
mânești, ce au trasat in cei a- 
proape 19 ani de la Congresul al 
IX-lea al Partidului Comunist 
Român un drum luminos de 
muncă și impliniri, constituin- 
du-se astăzi într-o puternică 
forță de creație angajată plenar 
în soluționarea unpr probleme 
majore de mare semnificație 
actuală și în perspectivă pen
tru economia națională.

Pentru noi, fizicienii, acest 
jubileu al întregului popor este 
înainte de toate, o ocazie feri
cită de a vă exprima sentimen
tele noastre de profundă grati
tudine pentru condițiile excep
ționale create activității din do
meniile cercetării științifice și 
dezvoltării tehnologice".

In mesajul Comitetului de Stat 
pentru Energia Nucleară se 
spune : „Dăm o deosebită a- 
preciere înaltelor dumneavoas
tră calități de militant revolu
ționar, eminent om politic șl de 
stat, savant de renume mondial. 

și înaintare a României, spre 
comunism.

Solemnitatea a prilejuit evo
carea muncii pline de strălu
cire, de largă recunoaștere in
ternațională, pe care tovarășa 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu o desfășoară, 
cu remarcabilă pasiune, pe tă- 
rîmul cercetării științifice, în- 
drumînd nemijlocit activitatea 
din acest domeniu, sublinierea 
meritelor sale strălucite în 
promovarea și aplicarea cuceri
rilor revoluției tehnico-științi- 
fice în toate sectoarele con
strucției socialiste.

prețuim în mod deosebit acti
vitatea multilaterală ce o des- 
fășurați pe. tărim, ".politic, știin
țific și social, contribuția excep
țională pe care o aduceți ne- 
mljltfcif Iă progresul și înflo
rirea. continuă a științei și cul
turii românești, la aplicarea, în 
toate sectoarele . construcției so
cialiste din țara noastră, a cu
ceririlor revoluției tehnico-ști- 
ințifice contemporane, la propă
șirea scumpei noastre patrii și 
ridicarea ei pe noi culmi de ci
vilizație și progres.

înaltul prestigiu de care vă 
bucurați pe toate meridianele 
lumii, confirmat prin alegerea 
dumneavoastră in cele mai pres
tigioase organizații științifice 
naționale și internaționale, con
ferirea de titluri științifice, de
corațiile acordate de numeroase 
state reprezintă expresia înaltei 
considerații față de contribuția 
dumneavoastră remarcabilă la 
dezvoltarea științei contempora
ne, la întărirea colaborării din
tre oamenii de știință din toată 
lumea, la nobila cauză a păcii 
și securității internaționale, a 
progresului omenirii".

în telegrama Consiliului Na
țional al Femeilor se arată.

între altele : „Femeile Româ
niei socialiste, împreună cu 
întregul popor, dau o înaltă 
apreciere și își exprimă în
treaga admirație pentru rolul 
dumneavoastră deosebit de im
portant în elaborarea si în
făptuirea politicii interne și ex
terne a partidului și statului 
nostru, pentru modul strălucit 
în care vă desfășurați activita
tea în forurile superioare de 
conducere ale țării.

Din toată inima, femeile 
României socialiste vă urează 
viață îndelungată, multă sănă
tate, rodnice împliniri, fericire, 
împreună cu cel mai stimat și 
iubit fiu al neamului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. cu 
toți cei ce vă sînt dragi, spre 
progresul și înflorirea continuă 
ale patriei noastre libere și in
dependente — Republica Socia
listă România".

. ♦

Asemenea mesaje și telegrame 
de felicitare au fost adresate de 
comitete județene, municipale, 
orășenești și comunale de partid, 
de ministere, alte instituții cen
trale. organizații de masă și 
obștești, colective de muncă din 
întreprinderi, instituții și unități 
agricole, oameni de știință, artă 
și cultură. Ele se constituie în- 
tr-un cald și respectuos omagiu 
pe care comuniștii, toți cetă
țenii patriei, fără deosebire de 
naționalitate, îl aduc tovarășei 
Elena Ceaușescu, eminent om

Dînd glas sentimentelor de 
aleasă prețuire și adine respect 
ale întregului nostru partid 
și popor, tovarășii din condu
cerea partidului și statului, 
prezenți la solemnitate, au 
felicitat-o cu deosebită afecțiune 
pe tovarășa Elena Ceaușescu, 
adresîndu-i, din adîncul inimi
lor, călduroase urări de viață 
îndelungată, de fericire, .sănă
tate și multă putere de muncă, 
de Și,', tot mai mari succese 
în îndeplinirea înaltelor răs
punderi ce i-au fost îneredin- 

s n a ! ă

Omagiu tovarășei
Elena Ceaușescu

personalitate proeminentă a ști
inței românești, savant de re" 
nume mondial.

în aceste scrisori, mesaje și 
telegrame este reafirmată pre
țuirea deosebită pe care parti
dul și poporul nostru o acordă 
îndelungatei activități revolu
ționare desfășurate de tovarășa 
Elena Ceaușescu — ca fiică de
votată a clasei muncitoare —, 
încă de la cea mai fragedă vîrs- 
tă, luptînd pentru libertate și 
drepturi democratice, pentru in
dependența și suveranitatea ță
rii, pentru dezvoltarea economi
co-socială a patriei, pentru fău
rirea unui nou destin, comu
nist, al României. în același 
timp, se exprimă profunda min- 
drie că tovarășa Elena 
Ceaușescu, membru al Comi
tetului Politic Executiv aj C.C. 
al P.C.R., prim viceprim-mi- 
nistru al guvernului, desfășoară, 
alături de cel mai iubit fiu al 
națiunii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ctitor al României 
moderne, o neobosită activitate, 
adueînd. cu înaltă competență 
și răspundere comunistă, o con
tribuție importantă la elabora
rea și înfăptuirea politicii in
terne și externe a partidului și 
statului, la perfecționarea con
tinuă a organizării și conducerii 
societății, la dezvoltarea per
manentă a sistemului democra
ției noastre socialiste, la trans
punerea in viață a obiectivelor 
Congresului al XII-lea și Con
ferinței Naționale ale partidu
lui. Se evidențiază, cu satisfac
ție, că, îndrumind și conducted 
direct domenii hotărîtoare pen
tru progresul și înflorirea mul
tilaterală a țării, manifestînd 
principialitate comunistă neabă
tută, tovarășa Elena Ceaușescu 
a avut și are o contribuție în
semnată la realizarea progra
melor prioritare de dezvoltare 
economico-socială a țării, care 
asigură o nouă calitate a mun
cii și a vieții, creșterea eficien
ței economice în toate dome
niile.

însuflețiți de calde sentimen
te de stimă și prețuire, sem
natarii telegramelor și scrisori
lor. și, prin ei, oamenii muncii 
din întreaga țară urează tova
rășei Elena Ceaușescu multă să
nătate și putere de muncă, spre 
a încunupa cu noi realizări de 
prestigiu înaltele misiuni ce 
i-au fost încredințate de partid, 
de întreaga națiune, pentru ca 
alături de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, președintele Repu
blicii, să contribuie cu forțe me
reu proaspete la făurirea noii 
orinduiri sociale, a civilizației so
cialiste și comuniste pe pămîn- 
tul României.

Mesajele de felicitare dau 
glas hotărîrii unanime a tuturor 
fiilor patriei noastre de a ac
ționa cu spirit de răspundere 
pentru îndeplinirea exemplară a 
obiectivelor înscrise în planul 
național unic de dezvoltare eco
nomico-socială a țării în anul 
1984, a indicațiilor secretarului ' 
general al partidului, întimpi- 
nind astfel cu noi și tot mai 
mari succese a 40-a aniversare 
a revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și an- 
tiimperialistă și Congresul al 
XIII-lea al Partidului Comunist 
Român.

Prag de secol
Secolul tînăr 
își descleșta brațele 
Din mușcâtura schijelor

Secolul care 
își chema-fiice-și fii - - ; -
Să se speȘe^cjj soafe.g ;

SecoluI tînăr- .t~r~ _ 
Venit să-nținerească - : x. z 
O țară de două mii de ani.

întâiul zbor
Să crezi în țara care ți-a dat 
Întîiul cer viu pe retină 
Pentru acel braț luminat 
Pe zări izbucnind-rădăcină.

Să săruți țara care ți-a dat 
întîiul zbor, aripi flămînde 
Pentru sacrul destin neuitat, 
Nesupus nici- unei osînde.

Frunți de neam
Slavă partidului comunist, 

cîrmaciului
Spun toate gurile de plai
Ploaia aceasta de curcubee 
Tu, patrie, o, n-o știai !

String cei mai fierbinți trandafiri 
Dar ce cunună ar putea
Să mulțumească frunților de neam 
Mult mai înalte ca o stea ?

Slavă partidului, slavă 
conducătorului

Rostesc poemele-n vară 
Sărbătorindu-și comunista rostire-n 
Vatra de dor milenară.

Ferestrele
Pentru ca diminețile să răsară 

limpezi
Arzînd garoafe în obrajii pruncilor 
Purtați în imaculate cărucioare 
Neștiute de plutirea de fum 

sau de nor

Pentru ca solzii peștilor 
să sclipească în soare

Nespulberați de suflul atomicei 
morți,

Ca velințele belșugului
să se-aștearnă pe-ogoare 

Rețelele luminii să pulseze iuți volți.

Florile să-și crească exuberanța 
dezghiocării

într-un perpetuu ciclu 
al prospețimilor și tăriei,

Casele noastre suple prin cutele 
zării

Să presară frumusețea și razele
- bucuriei

Pentru toate acestea
și încă pentru cîte 

Pentru fiece clipă rodită de vise 
Irișii femeii-savant, naltă veghe, 
Sînt ferestrele noastre spre pace 

deschise.

Cinstire
Din flori de vis o jerbă împletesc 
Cu seva mulțumirii în petale 
Cu licărit de cîntec românesc 
Să vin cu ea, cinstire pură-n cale,

Acum în sînge voci de slavă cresc 
Pentru ființa care-a știut să cheme 
Eroii tineri cei ce-n jertfa lor 
Au ridicat pururi această vreme !

Departe, ochii țării
Departe, ochii țării mari scrutează 
în viitorul muncii comunist 
Înnobilînd cu fructe pieptu-i tînăr 
Pămîntul-aur, altădată trist.

Voci înțelepte întineresc timpul 
Partidu-i văzul nostru cel vital 
Ecoul sacru îngemănat în inimi 
Prin flăcări agere de cincinal

Departe, ochii țării laudă Femeia 
Destinul păcii-i și lumina lor 
Și prin istorie chemat de piscuri 
Suie un braț stăpîn și muncitor I

Pentru o inimă
Pe pieptul zării se vede-o revărsare 
De rîuri purtătoare-ale luminii 
Se înfrățesc în leagănul zăpezii 
Și-n Delta lor e iarăși sărbătoare.

,,Să ne cinstim mereu devotați fiica 
în albiile noastre-am pus mîndria 
Și nici un drum spre Dunăre nu lasă 
Fîntîni adînci de dor

ca-n România"...

în minereul slovelor e-o-ntrecere 
De pure inimi, pentru o inimă trăind 
Cu colțurile lor incandescente, vii 
Imn de iubire pe zarea de argint.

CRISTIAN M. PETRE
J
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Scînteia tineretului

VOCAȚIA SPORTIVĂ
A UNUI ORAȘ TRANSILVAN

„totul despre fotbam INTELIGENTA CA FORMULA DE JOC
De cîte ori am trecut oca

zional prin Blaj, totdeauna 
gindul m-a purtat pe aripile 
visării, ale amintirilor. Orașul 
de pe Timave l-am asociat 
mereu cu o mică „cetate eter
nă" a României. Așezare din 
matca românismului, situată 
în podișul transilvan, cu o bo
gată istorie în cultura națio
nală, Blajul mi s-a înfățișat, 
în anii construcției socialiste, 
ca o localitate racordată, în 
totul, la resorturile devenirii, 
ale reînnoirii urbanistice, ale 
dezvoltării economico-sociale 
viguroase. Dar mai puțin 
mi-am închipuit că Blajul își' 
poate descoperi și o vocație 
sportivă. Mi-a fost dat, zilele 
trecute, după ce-am trecut 
pragul Anului Nou, să trăiesc, 
în orașul-muzeu, adevărate 
revelații. Blajul este, la ora 
prezentă, un oraș sportiv. Și, 
așa cum m-am convins la fața 
locului, în viitor, în mișcarea 
noastră sportivă, Blajul va fi 
un punct de referință. Un 
proces firesc, de altminteri, 
pentru că sportul este un fe
nomen cu puternice reverbe
rații în viața societății.

După un lung dialog pe di
ferite teme ale actualității, 
avut la Comitetul orășenesc 
Blaj al P.C.R., tovarășul prim 
secretar, Dionisie Heljoni, pri
marul orașului, cunoștință ve
che, de pe vremea cînd era 
activist al U.T.C., îndeplinind 
munci de răspundere, interlo
cutorul meu n-a rezistat ten
tației de a aborda și subiecte 
sportive. „Schimbul de opinii" 
s-a încheiat cu o invitație la o 
acțiune concretă : să vizităm 
împreună Complexul sportiv 
al orașului, în plină desăvîr- 
șine, ca,re va fi în viitor un di
namizator al activității spor
tive și, nu ne îndoim, un 
'„laborator" chiar pentru per
formanțe sportive. Semne 
încurajatoare există. Le vom 
aminti, mai încolo. Deocam
dată traversăm Parcul „Avram 
Iancu", unde tronează, de 
peste șase veacuri, bătrinul 
stejar, la umbra căruia a po
posit. în preajma anului 1848, 
tribunul din Apuseni și, din- 
tr-o dată, avem panorama 
Complexului sportiv în plină 
devenire. Un stadion, cu 6 000 
de locuri (populația orașului 
— 23 000), cu gazon de bună 
calitate, pistă de atletism din 
zgură, cu 8 culoare, sectoare 
de sărituri și aruncări, bine 
întreținute și dotate incit se 
pot organiza întreceri de mare 
nivel republican. Dealtfel, la 
inaugurarea stadionului, în 
1982, a avut loc un meci „isto
ric", între echipa locală și di
vizionara ,.;„A" — ,,U“ Cluj- 
Napoca. Eveniment, de., neuitat, 
firește, pent„țp; .localnici.. Ală
turi se află,-în. cafraje...pereții 
viitorului „„bazin de dimensi
uni... olimpice,_ ,In„ același „pe

Inaugurăm astăzi, odată cu prima noastră pagină dc sport 
din noul aiu 0 rubrică săptăminală, dedicată pregătirilor 
sportivilor români in vederea participării la Jocurile Olimpice 
de la Los Angeles. Ne propunem ca, prin intermediul acestui 
grupaj, să Oferim cititorilor noștri amănunte legate de munca 
„olimpicilor", de antrenamentele pe care le desfășoară la 
cluburi și la loturi, de rezultatele pe care le obțin și de spe
ranțele pe care le au. Totodată, ne propunem să fim in per
manență alături de marii noștri campioni, sprijinindu-le efor
turile și ținîndu-i la curent cu preparativele adversarilor lor 
din întreaga lume. Iar nu in ultimul rînd, sub același generic, 
vom relata și întîlnirile pe care cenaclul nostru sportiv, in
titulat „Clubul Campionilor Olimpici", le va avea cu com
ponență loturilor reprezentative.

Stele în avanpremieră

LAVINIA 
AGACHE
— Cum te simți, Lavinia, 

după sezonul ’83 ?
— Grozav, deși se putea... 

și mai bine !
— Mai bine în medalii ?.
— în medalii de aur. Mi-a 

lipsit puțin Ia „europene", ca 
să fiu nr. 1 la individual 
compus și la fel de puțin la 
„mondiale". La Olimpiadă o 
să fie, însă, altfel !

— Cum adică ?
— Adică o să fiu puțin mai 

bună !
— Pregătești ceva special ?
— întregul program e spe

cial, dar pun la punct toate 
exercițiile liber alese, in mod 
deosebit. Olimpiada va fi 
grea, știu sigur...

— De unde știi ? !
— Ați uitat că am văzut 

Olimpiada de la Moscova ? 
Ce mi-ar fi plăcut să fiu și 
eu atunci in echipă. Acum voi 
fi... sper... și sper să cîștig !

— Care crezi că vor fi cele 
mai puternice adversare ?

— Greu de spus care anu
me, dar e sigur că prima și 
cea mai puternică dintre ele

In sferturile de finală ale 
„Cupei Federației Internaționale 

de handbal" 
CHIMISTUL RM. VILCEA - 

ENZICO SWIFT ROERMOND 
32-16

In Sala sporturilor din Rm. 
Vîlcea s-a disputat duminică 
dimineață meciul dintre forma
țiile feminine Chimistul Rm. 
Vîlcea și Enzico Swift Roer- 
mond (Olanda), contind pentru 
sferturile de finală ale „Cupei 
Federației Internaționale de 
handbal". Sportivele românce 
au obținut o victorie detașată, 

rimetru destinat activității de 
mișcare și recreare în aer li
ber un bazin mai mic, pentru 
copii, două terenuri de tenis 
de cîmp, un teren pentru an
trenamentul fotbaliștilor, al
tul pentru handbal — care ur
mează să fie amenajate — 
grup sanitar, cu vestiare... 
„Aici a fost o mlaștină — 
spunea primarul — care pe 
lingă altele, urîțea și decorul 
orașului, tn 1980 am inceput 
șantierul. Un șantier adevărat, 
unde tinerii au muncit serios. 
A fost nevoie sâ punem um
plutură de 1 m. Apoi stratul 
pe care am plantat gazonul. 
Zeci de mii dc metri cubi, zeci 
de mii de ore de muncă pa
triotică ! Treceam în fiecare 
zi pe aici și nu de puține ori 
am pus nu numai vorba, ci și 
mina și umărul. Sfatul prinde

PERFORMANȚA 

LA TIMPUL 

PREZENT

mai reppde și mai bine cind 
dai tu însuți exemplu". Foarte 
adevărat. Om pasionat, cu 
spiritul tînăr, revoluționar, 
primarului Dionisie Heljoni ii 
place să lase în urma sa, ima
gini vii, dovezi concrete. Cetă
țenii Blajului s-au obișnuit cu 
schimbările, cu reînnoirile și 
asta îi îndeamnă să fie anga
jați cu fapte de muncă și su
flet la toate realizările, la tot 
ce se întreprinde. Sus, pe 
platforma de unde se deschide 
frumoasa perspectivă, in sta
diu de finisare — Sala Poli
valentă. O construcție moder
nă cu dimensiunile de 52/24 m 
și 8 m înălțifne unde tinerii 
orașului vor juca volei, bas
chet, handbal sau vor practica 
gimnastica. Maistrul Gh. Pin- 
ca, ne asigură că la vremea 
echinocțiului de primăvară, 
totul va fi gata, sportivii vor 
putea lua startul. Tn mod fe
ricit acest complex sportiv a 
fost plasat lingă parcul orașu
lui, întir-o, zonă verde, unde se 
ma’i află și Clubul tineretului, 
care oferă posibilități multi
ple, atractive si benefice, de 
petrecere a timpului liber. Si 
tot aici își are „sediul" Clubul 
sportiv școlar, care va benefi
cia din plin de această fru
moasă bază sportivă. Profeso
rul Dorin Gulea, directorul 

‘C-.S.Ș.-ne-a prezentat, sintetic. 
’ activitățile din cele patrtf'See- 
' ■ țir-ale clubului : volei — cea 
' mâi dezvoltată — și cu reziii- 
f tate- mai bune — are 102 '.copii 

va fi Cati Szabo. Dintre cele
lalte gimnaste, cred că vor 
conta in lupta pentru titlu 
Mostepanova și mai ales a- 
mericancele... care sint acasă 
la ele.

— Cati ce spune ?
— Că una dintre noi două 

trebuie să cîștige.
— Și tu ce crezi ?
— Că așa va fi 1... La indi

vidual compus și Ia vreo două 
aparate. Pe echipe avem aSi+ 
gurată oricum o medalie, dar 
ce-ar fi s-o luăm pe cea de 
aur ? !

— Chiar, ce-ar fi ? !...
— Ar fi nemaipomenit 1 

cu scorul de 32—16 (16—6), 
principalele realizatoare ale în
vingătoarelor fiind Edit Torok
— 9 goluri, Rodica Pestrea — 6 
goluri și Maria Toriik-Verigeanu
— 5 goluri. De la oaspete s-a 
remarcat Hendriks, autoarea a 
4 goluri.

Returul intilnirii se va des
fășura simbătă, 14 ianuarie, la 
Roermond.

STEAUA - DINAMO 23-22 IN 
CAMPIONATUL MASCULIN 

DE HANDBAL
Duminică dimineață. Ia Pa

(locul 3 în serie, în divizia na
țională dc juniori) ; atletism 
(45) ; fotbal (108) — o echipă 
activează în Campionatul re
publican al juniorilor — și te
nis de cîmp, secție înființată 
acum o lună, cu 45 de copii, 
care visează să pășească pe 
urmele lui Ilie Năstase. In 
perspectivă, deci, transfor
marea unor secții în adevăra
te pepiniere pentru formarea 
și lansarea unor performeri 
valoroși, iar ca obiectiv apro
piat promovarea in divizia C 
—, e vorba de o revenire de 
fapt. — a echipei de fotbal 
A. S. Timavele. constituită ■ in 
urma fuziunii dintre secțiile 
de la C.I.L. și Precizia... Sînt 
șanse reale de promovare, 
echipa locală conduce in cla
samentul campionatului jude
țului Alba cu o diferență sub
stanțială de 10 puncte ! Dar 
cea mai înaltă aspirație este 
ca sportul să devină aici o 
mișcare de masă, cu efecte so
ciale. Pentru că, iată ce mi-a 
răspuns tovarășul Dionisie 
Heljoni la întrebarea — Ce re
prezintă sportul pentru prima
rul Blajului ? — la sfârșitul 
investigației noastre : „Spor
tul este una din laturile prin
cipale ale activității mele. Pre
ocupările noastre in acest do
meniu își au izvorul în politica 
generală a partidului nostru, in 
atenția pe care o acordă în
suși secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, sportului, ca factor 
de întărire a sănătății, ca mij
loc de dezvoltare fizică și mo
rală armonioasă a tinerelor 
generații și nu în ultimul rînd 
ca aliat în producție. Eu în
sumi beneficiez de efectele 
sportului, ale mișcării. Și 
cum să nu încurajez tot ce se 
întreprinde, tot ce se reali
zează in acest sens. Particip 
cu sufletul și cu inima la ori
ce succes al sportivilor blă- 
jeni. <lar si cu acțiunea cînd 
e nevoie. Sintem un oraș mic, 
dar avem o populație școlară 
numeroasă — peste 7 000 de 
elevi, cuprinși în 4 licee și 6 
școli Jțenerale. Acești tineri 
trebuie bine pregătiți și edu
cați pentru muncă și viață. 
Practicînd sportul tinerii vor 
fi mai apți să-și îndeplinească 
îndatoririle, sarcinile mari 
care Ie Stau in față. Noul 
complex sportiv, ridicat mai 
mult prin forțe și cu resurse 
proprii. Ie va Oferi un minu
nat cadru și climat pentru 
împliniri și satisfacții și in a- 
ceastă privință. De fapt, ceea 
ce am realizat,, ce am între
prins nu este altceva decit în
deplinirea unor sarcini , și in
dicații de partid !“

V. CABULEA)

în viitoarea sfîrșitului de an, 
în febra anchetelor tradiționale 
și în bucuria bilanțurilor, pînă 
și la frumoasa „Gală a sportu
lui", antrenorii au fost uitați ! 
Uitați, deși, poate mai mult ca 
oricind. anul nreolimnic 1983 a 
propulsat pe firmamentul celor 
mai valoroși tehnicieni din 
lume o serie de tineri antrenori 
români, care Vor merge la 
Olimpiada de la Los Angeles 
cu cărți de vizită aurite ! Lor 
— dar nu numai lor, celor ti
neri — ne-am propus să le de
dicăm aceste rînduri, prin care 
să le răsplătim eforturile și 
talentul, oferindu-le acum, la 
început de an olimpic, o satis
facție binemeritată și, totodată, 
un imbold în plus pentru mun
ca delicată și grea la care au 
purces. Pentru că, respectind 
adevărul, de munca, priceperea 
și iscusința lor depind reușitele 
sportivilor români la Jocurile 
Olimpice din vară...

Oare cît de bine îi cunoașteți 
pe cei trei antrenori ai lotului 
olimpic de gimnastică femini
nă ? Colegi de generație, pro
fesorii Adrian Goreac, Maria 
Cosma și Octavian Belu au 
reușit intr-un an cît n-au reu
șit alții în 10 și nimeni n-a 
fost surprins ! Nimeni n-a bă
gat de seamă că acești antre
nori de clasă au virate la care 
destui, performeri, din multe 
discipline, sînt încă în activi
tate, cum nimeni hu s-a mirat 
că ■ ei au reușit să lanseze, 
parcă pește noapte, o nouă și 
viguroasă promoție de elită 
gimnasticii românești. Toată 
lumea i-a aplaudat firesc, <țu 
căldură, pentru cele 17 medalii 
mondiale și europene, cucerite 
în 1983, iar ei s-au intors in 
sala de pregătire, ca și cum ni
mic nu s-ar fi întimplat : mo
dești, sfioși chiar, rămînînd în 
umbra fetițelor de aur pe care 
je-âu crescut, fără a-și umfla 
piepturile și fără a fi tnăcar 
„emeriți"...

Sau, cît cje bine îi cunoașteți 
pe Manoilă Milicin și pe 
Gheorghe Simionov, antrenorii 
de azi și de miine ai „flotilei 
de aur" ? Cită lume a crezut în

latul sporturilor si culturii din 
Capitală, în prezența a peste 
6 600 de spectatori, s-a desfă
șurat derbyul campionatului 
național masculin de handbal 
dintre echipele bucurestene 
Steaua si Dinamo. După o 
partidă spectaculoasă si echili
brată. handbaliștii de la Steaua 
au obtinut victoria cu scorul 
de 23—22 (13—11), avînd ca 
principali realizatori pe Marian 
Dumitru — 9 goluri și Vasile 
Stingă — 5 goluri. De la Dina
mo, cele mai multe goluri au 
fost marcate de George Dogă-

— Cititorii „Scînteii tineretu
lui" vor fi bucuroși să citească, 
după reluarea serialului nostru, 
„Totul despre fotbal", primul 
interviu cu cel pe care ei l-au 
desemnat fotbalistul numărul 
unu, alături de Boloni, al anu
lui 1983.

— Le mulțumesc si promit să 
nu-i dezamăgesc dacă se poate, 
niciodată!

— După ani și ani se vorbeș
te. în sfirsit, elogios despre 
fotbalul românesc. Dacă despre 
gimnastică, handbal, rughy sau 
lupte s-au ivit mai multe pri
lejuri, despre fotbal n-au exis
tat motive. A mai apărut cîte 
o victorie, pe ici-pe colo, dar 
tentativele de calificare n-au 
avut finalitatea dorită. Acum, 
altele sînt datele de referință: 
naționala participă ta turneul 
final al C.E. din Franța, craio- 
venii au ajuns în semifinala 
„Cupei U.E.F.A.", pe care au 
părăsit-o fără ri fie învinși. 
Dinamo a ajuns în „sferturile" 
C.C.E., după ce a eliminat de
ținătoarea trofeului. Hambur
ger S.V. Ca unul care ai fost pe 
„baricadele" acestor succese, 
cum îți explici saltul calitativ, 
saltul spre marea performanță?

— Progresul fotbalului nostru, 
din ultima vreme, nu este în- 
tîmplător. Încercînd să explic, 
cred că principalul argument ar 
fi pregătirea bine gîndită si în
țelegerea mai bună a resorturi
lor performantei. Modul de a- 
bordare a partidelor cu miză 
n-a mai fost ca înainte, cînd. 
potrivit unei greșite concepții, 
porneam totdeauna cu sansa a 
doua. Acum, jucători, antre
nori. conducători cîntăresc lu
crurile. situațiile cu luciditate. 
A intervenit o transformare in 
plan psihic. I-am judecat si 
cercetat pe adversari în adevă
ratele lor forme si realități, nu 
ne-a scăpat nici un amănunt. 
Iar talentul si posibilitățile 
fotbaliștilor români s-au mate
rializat într-o nouă concepție 
de pregătire si ioc și. ca ur
mare. si in alte rezultate. Mul
tele meciuri de pregătire. in 
locuri atit de diverse și cu ad
versari puternici, ne-a îmbogă
țit foarte mult experiența. 
Fiind eonstienti că putem pier
de o partidă n-am mai făcut 
din asta o tragedie; un rezultat 
slab intr-un amical nu e o ne
norocire. în astfel de confrun
tări ne-am verificat potenția
lul. am învăt-at mult, am cîsti- 
gat nu numai experiență, ci si 
încredere în forțele proprii.

— în care direcție fotbalul 
nostru a făcut pașii cei mai 
serioși ?

— Cel mai mare progres 
l-am înregistrat pe plan tactic 
care. înseamnă cunoașterea ad
versarului.. fără de care lupta 
de pe teren pare oarbă, sortită 
hazardului; am obtinut rezulta
te bune, pentru că 'am știut a- 
proape totul despre adversari. 
Aiutati. firește, de mijloacele 
moderne de informare, de an
trenori. cluburi, de federație.

— Costică Ștefănescu. ai 33 
de ani...

*" Da. Sînt născut lâ 26 mar- 
i tie 1951.

— Cît timp vei mai juca fot

ei și cîți n-au privit cu suspi
ciune tinerețea și relativ scurta 
lor experiență ? Acum, însă, 
după triumful de la Tampere, 
cînd s-a născut un Costică Ola- 
ru, cînd s-a născut un caiac de 
aur si cînd a renăscut o canoe 
de dublu, toată lumea îi pri
vește cu admirație. Și cu sti
mă ! Cu aceeași stimă cu care 
erau priviți (și vor fi întotdea
una !) legendarii „căpitani" 
ai flotilei. Radu Huțan și 
Nicolae Navasart. Tinerețea 
noilor „comandori" nu mai 
miră pe nimeni, iar relativ 
scurta lor experiență nu se mai 
invocă. Nici ei nu sînt, încă, 
„emeriți"...

CUVÎNT 
DE INIMĂ 

PENTRU 
ANTRENOR^

Lîngă neîntrecutul Nicolae 
Nedef, antrenorul de... antre
nori, au crescut — cind oare ? ! 
— doi tehnicieni care erau pînă 
mai ieri forța din teren a 
handbalului românesc : Radu 
Voina și Cornel Penu. Spulbe- 
rind mitul conform căruia ma
rii jucători nu ajung nicicind 
mari antrenori, cele două sta
ruri de ieri au devenit specia
liști la fel de strălucitori, con
tribuind decisiv la cucerirea 
înaltului pisc care s-a numit 
„Supercupa mondială". Șt ei 
au rămas aceiași, adică modești 
și harnici, continuînd sâ lupte, 
ca antrenori, pentru împlinirea 
visului pe care nu l-au realizat 
ca jucători — titlul de cam
pioni olimpici 1

Probabil că de profesorii Va- 
sîle Alexandru și Dorin Gavra 
nici n-ați auzit ! Sînt foarte ti
neri, cum tinăr este și judo-ul

rescu si Tudor Roșea — 7 pune- 
te fiecare.

In celelalte meciuri ale eta
pei a 16-a s-au înregistrat ur
mătoarele rezultate : Indepen
dența Carpați Mirsa — Minaur 
Baia Mare 21—21 ; Constructo
rul Arad — Dinamo Brasov 
32—25; Politehnica Timisoara — 
Minerul Cavnic 23—19; Con
structorul Oradea — Universi
tatea Cluj-Napoca 22—19 ; Re- 
lonul Sâvinești — Tractorul Bra
șov 28—24.

In elasament conduce Steaua, 
cu 48 puncte, urmată de Dina

bal? Cit timp crezi că vei mai 
putea face fată exigentelor 
fotbalului actual, echipei de 
club si naționalei? Se vorbește 
că ești de neinlocuit...

— Nimeni nu-i de neînlocuit. 
Dacă ar fi asa ar însemna că 
echipele valoroase ar dispare 
odată cu îmbătrânirea titulari
lor. Or, nu-i așa. Fotbalul are 
resurse si talente inepuizabile, 
nebănuite. Eu nu pot spune o 

COSTICĂ ȘTEFĂNESCU
S-a născut In București, Ia 26 martie 1931. Șl-a inceput cariera 

fotbalistică ta clubul Steaua, la centrul de copii și juniori, unde a 
ajuns atras de un anunț apărut fn ziar, s-a prezentat la concursul 
de selecție și ochii experimentați al antrenorilor V. zavoda și R. Ca- 
tană au intrezărlt in copilul retras, cu privirea pierdută după balon 
și idolul său. Constantin, pe viitorul mare fotbalist de ntiine. Aici 
a trecut prin toate eșaloanele, iar la tradiționalul turneu de la Can
nes, din 1969, eu naționala de juniori, a primit titlul de cel mai bun 
jucător al competiției. Ștefan Covaci îl promovează in echipa dc se
niori, dar Steaua, pe vremea aceea, cu vedete de mare calibru, lor- 
tlănescu, Gigi Tătaru, Voinca, Crelniceanu, nu-i oferă posibilitatea 
sa se dezvolte pe măsura talentului. „Copilul minune" al Stelei stă 
mal mult pe banca rezervelor si nu-și împlinește aspirațiile. Așa se 
face că in 1973 pleacă ta Universitatea Craiova, in schimbul lui Sa- 
meș, unde uttcrior cunoaște marea consacrare. De-atunci susține 393 
de meciuri în divizia A, cu 49 de selecționări în reprezentativa ță
rii. purtind in cele mai multe dintre ele banderola tie căpitan de 
echipă. Este căsătorit, are doi copii, Loredana și Valeriu. A termi
nat studiile universitare. Facultatea de științe economice, si lucrea
ză ca economist ia Societatea mixta „Olteit", Craiova. Alte amă
nunte despre Costică Ștefănescu — in cuprinsul interviului.

dată exactă cind mă voi lăsa 
de fotbal! Dar dună felul cum 
mă simt si cum mă pregătesc, 
dacă îmi va permite si sănăta
tea. cred că mai pot să ioc. cu 
același randament. încă cel pu
țin vreo 2—3 ani!

— Ești cunoscut ca un jucător 
cerebral, un jucător cu inteli
gentă. Se vorbește că forța, 
exactitatea si siguranța in joc 
se datorează acestor calități. E 
adevărat ?

— în postul pe care-1 dețin, 
acela de, stoper, ultimul apără
tor. cred că inteligența este ca
litatea determinantă. De ce ? 
Pentru că trebuie să afli mo
mentul declanșării atacului la 
adversar mai ales cînd coechi
pierul a greșit sau a fost depă
șit. Fiind ultimul om din apă
rare. orice risc este uriaș, o 
mică inexactitate sau neaten
ție pot fi fatale. Eu aindesc 
nu numai jocul meu. acțiunea 
mea. ci si jocul echipei. în an
samblu. ajutat, desigur, de pu
terea de intuiție de care sînt în 
stare. De cele mai multe ori 
reușesc să ghicesc intenția si 
direcția de atac ale adversaru
lui. încă din propriul, lui teren. 
Pe baza acestei anticipări pu
tem să ne organizăm apărarea 
care. Ia echipa noastră, s-a do
vedit compartimentul cel mai 
constant redutabil. Vezi meciu
rile de la Florența. Stockholm 
si Bratislava. Ca să mă refer 
doar la națională. Dar si la e- 
chipa mea de club apărarea a 
avut un mare rol in performan
tele dobîndite. Noi am cîștigat 
puncte mai degrabă anărindu- 
ne. decît atăcînd. Dar nu e; vor
ba de o apărare destructivă. 
cum insinua, după meciul de lâ 
Bratislava, antrenorul HaVra- 
nek. ci una constructivă, o a

românesc, dar ceea ce au reușit 
ei într-o jumătate de ari, re- 
aducind sportul nostru in ki
mono pe podiumul lumii, după 
ce coborise de pe podiumul... 
continental, este o ispravă 
demnă de toată lauda. Nici ei 
nu s-au bucurat de mări ono
ruri sau de interviuri pe pagi- 
na-ntîi, ci s-au întors -modești 
în vîrf de munte, pentru a 
alerga din nou, cot la cot, cu 
sportivii lor. revenind apoi in 
sala de antrenament mai dîrji 
și mai deciși să aducă sportu
lui românesc prima medalie 
olimpică la judo...

Sau iată-1 ne Dragomir Cio- 
roslan, un tînăr antrenor care 
nu se mulțumește doar cu 
munca alături de performerii 
pe care-i pregătește, ci se 
prinde la întrecere cu ei ofe
rindu-le superbul exemplu al 
biruinței prin dîrzenie, prin 
conduită exemplară, prin e- 
forturi fără limită și prin 
angajament deplin. Iar roa
dele se văd în medaliile mereu 
mai multe și mai Strălucitoare 
cucerite de halterofilii români!

Am dat doar cîteva exemple 
deși — spre bucuria noastră 
și a tuturor iubitorilor de sport 
— lista e mult mai lungă, cu- 
prinzind. deopotrivă, antre
nori mai tineri sau mai vîrst- 
nici, care sînt la fel de valo
roși. Oare cine nu s-ar min- 
dri cu specialiști de mare 
clasă, ca Victor Mociani, Cor- 
neliu Bârsănescu, Teodor Col- 
dea, Nicolae Nedef, Ion Cor- 
neanu. Ștefan Petrescu, Ion 
Moroiu. Ion Cernea, Nicolae 
Mărășescu. Ion Popa. Mihai 
Zaharia, Cristina Șoptereanu, 
George Condovicj sau Gheor
ghe Dimeca ? Cine ar putea 
contesta înaltul lor profesio
nalism ?! Nimeni, absolut ni
meni și tocmai de aceea aș
teptăm ca in anul olimpic 1984 
tehnicienii noștri, extraordina
rii antrenori români. Să con
ducă sportivii spre marile iz- 
binzi olimpice, pe care le aș
teptăm cu toată încrederea 1

Grupaj realizat de 
HORIA ALEXANDRESCU

mo — 43 puncte și Minaur — 
40 puncte.

Următoarea etapă se va des
fășura duminică, 15 ianuarie.

„FESTIVALUL ȘAHULUI 
VILCEAN"

La Călimănești a inceput 
„Festivalul șahului Vilcean", 
competiție tradițională care 
anul acesta, in opt turnee di
ferite reunește citeva sute de 
paiticipanți. în prima rundă a 
turneului internațional mascu
lin Makropoulos (Grecia) a eiș- 

părare din care, am ieșit, prin 
combinații și pase exacte, la 
acțiuni derutante, rapide. de 
contraatac. Ca ultim apărător 
am viata cea mai grea. Aici in 
fata buturilor, trebuie să știi 
cînd aleși momentul în care 
trebuie să' ieși, oportun, să-ti 
înfrunți adversarul, să-1 depose
dezi de balon, dar si acela al 
faultului tehnic! Uneori riști a- 
vertismentul. chiar cartonașul

arbitrului. dar îti salvezi e- 
chipa !

— Apropo ! Ai faima unul ju
cător corect, fair-play. Ai faul
tat din răutate, din neputință 
de a găsi alt mijloc, sau numai 
în scopul jocului si in favoarea 
echipei tale ?

— Am riscat faultul, faultul 
de ioc. bineînțeles, ca ultimă 
soluție! De aceea n-am suferit 
niciodată eliminarea într-un 
meci oficial. Cartonaș galben 
am primit, dar cît de mult a în
semnat el pentru echipă, pentru 
rezultat !

— Ce este pentru tine un ad
versar ?

— Un partener de întrecere, 
cu care-mi disput întîietatea. 
prin mijloace sportive, de la 
care coti învăța spre - folosul 
echipei. îmboeătindu-ti experi
ența. un sportiv ca si tine, care 
încearcă si dorește, ca si tine, 
să te depășească, dacă poate, 
prin măiestrie, prin inteligentă. 
Nimic mai uman. Cei ce tind 
spre desăvîrsire. cei ce se pre
gătesc cum trebuie, rareori se 
întîmolă să nu-si întreacă, să 
nu-și depășească adversarul.

— Am trecut, se pare, la a- 
tributele fair-play-ului.

— Mă pasionează, am un a- 
devărat crez pentru fair-play. 
Dincolo de stima si recunoaște
rea adversarului ca partener de 
întrecere si nu vrăitnas. în 
lupta de ne teren sportul nu 
mai este sport. îmi amintesc că 
părintele J.O.. Pierre de Cou
bertin. spunea că frumusețea 
eternă a sportului, aspiratiite 
fundamentale ale adevăratului 
sportiv si condițiile succesului 
său rezidă in arta. în puterea 
de â te cunoaște pe tine însuti, 
de â te slănini si de a te în
vinge.

TELEX 
OLIMPIC

■ Aflate în vacanța școlară 
de iarnă, gimnastele au pășit 
în noul an cu optimism și În
credere, reiuîndu-și antrena
mentele in centrul de la Deva. 
Pînă la reînceperea cursurilor, 
pregătirea se va desfășura din 
plin 91 Caiacistli și canoistil, 
bucurîndu-se și ei de vacantă, 
au schimbat apele lacurilor pe 
care șe pregătesc cu apele... 
termale de la Herculane. Refa
cerea, odihna și tratamentul 
sînt binevenite pentru așii pa- 
delei și pagaei românești ■ A- 
flîndu-se în plin campionat, 
handbaliștii din Ictul olimpie 
se găsesc acum la echipele lor 
de club, unde antrenorii au 
datoria să-i folosească judi
cios. conform indicațiilor 
primite de la federație și con
form planurilor de pregătire 
individuală. Echipa olimpică si 
interesele naționalei sînt mai 
presus decît formația de club 
și decît campionatul divizio
nar! ■ Excelentele noastre 
săritoare în lungiihe, Anîșoara 
Cușmir-Stanciu si Văii Ionescu 
Si-au reluat si ele pregătiri
le. Tranferul Anișoarei și al 
antrenorului ei, Ion Morotu. a 
fost berfectat pentru Steaua, 
iar starea de sănătate a atletei 
feroviare este acum perfectă. 
Spor la treabă! ■ Halterofilii 
noștri urmează să efectueze un 
scurt stagiu de pregătire co
mună cu valoroșii halterofili 
bulgari, la invitația acestora 
din urmă. Iată o invitație 
care ne onorează si care ne va 
fi, totodată, folositoare M Com- 
ponentii lottilul de tir. în 
frunte cu campionul olimpic 
Corneliu Ion ți cu campioana 
europeană Măria Macovei. se 
află la munte, în Poiana Bra
șov. unde petrec o vacantă de 
iarnă activă, pe schiuri ■ In 
paralel cu studiile ia I.E.F.S., 
Carmen Bunaclu se antrenea
ză zilnic în piscina ,.23 Au
gust" din Capitală, sub supra
vegherea antrenoarei Cristina 
Șoptereanu ■ Halterofilul 
Nicu Vlad va evolua sub cu
lorile clubului Dinamo, unde 
urmează să se. transfere de la 
Rapid, clubul care i-a adus a- 
firmarea șl consacrarea inter
națională. "

tigat la L. Barczay (Ungaria), 
Knaak (R.D.G.) i-a învins pe 
Kallay (Ungaria), Ghindă a re
mizat cu pelonezui Ksielski. 
In turneul feminin Eugenia 
Ghindă, cu piesele negre, a in- 
vins-o pe Rodica Reicher, Ger
trude Baumstark a cîștigat Ia 
Nemeth (Ungaria), Suzana Mu
kai (Ungaria) a întrecut-o pe 
Margareta Perevoznic, iar Sma- 
randa Boicu a remizat cu Io- 
niță.

— Pentru că am vorbit des
pre succesele fotbalului româ
nesc din anul ’83 aș vrea să te 
întreb: cît se datorează ele va
lorii individuale a jucătorilor 
Si cît echipei. în ansamblul ci?

— Cred că rezultatele bune 
ale naționalei, ca și cele ale 
Universității Craiova sau echi
pei Dinamo. Ie putem atribui, 
în proporție decisivă, echipei, 
colectivului. Fotbalul nostru a 

obtinut succese prin efortul e- 
chipei. ca atare, nu atît datori
tă valorii individuale, cît valorii 
echipei, unde tactica colectivă 
joacă un rol de prim ordin. S-a 
spus că echipa noastră a cîști- 
gat unele meciuri tactic. Or, 
tactica unei partide nu poate fi 
decit apanajul unei echipe, nu 
al unui individ! Sigur, avem si 
jucători, cu o bună, o ridicată 
valoare, si asta contează, dar 
cum spuneam la început un rol 
decisiv l-a avut. în succesele 

CRONICĂ NOUTĂȚILOR
■ „Clubul Campionilor Olimpici", cenaclul sportiv al „Scînteii ti

neretului", va avea cea dinții intilnire cu publicul în cursul acestei 
luni, la Deva, unde vedetele olimpice de ieri se vor afla în mijlocul 
lotului de gimnastică feminină al României ■ Citim surprinși, sub o 
fotografie din pag. 10 a revistei „Sport", nr. 12, că faza din ima
ginea respectivă il prezintă pe Negrilă, în meciul retur cu Benfica 
Lisabona. Sintem atit de surprinși pentru că Negrilă nici n-a intrat 
pe teren în intîlnirea cu pricina, iar fotograful nu e vinovat, știind 
precis că a făcut poze la meciul cu... Kaiserslautern! a Magdalena 
Pali, cea mai bună baschetbalistă româncă în 1983 și a doua jucătoa
re a Europei, șî-a reconfirmat clasa și la recentele campionate Bal
canice, unde a făcut demonstrație de virtuozitate sub panourile pu
ternicelor formații ale Iugoslaviei și Bulgariei ■ Florea Dumitra- 
che, zis „Mopsu", a fost zărit prin Ciulești, in primele zile ale 
noului an. Iată o veste care le-ar putea place rapidiștilor !... S De 
„La peluză", talentatul Nicolae Cristachc ne oferă săptămînal, în 
„Flacăra", o excelentă tabletă sportivă, scrisă cu suflet și com
petență. Iată un adevăr frumos exprimat, în tableta de vineri : 
„Țelul campionatului este chiar campionatul, iar echipa națională 
este expresia forței lui competitive". Subscriem fără ezitare
■ O frază semnată Gino Iorgulescu: „in fine, fotbalul nu mai este 
o cenușăreasă printre celelalte discipline sportive". Așa e! ■ Pre- 
gătindu-se pentru Olimpiada albă de la Sarajevo, talentatul nostru 
patinator Tiberiu Kopacz, se anunță în formă excelentă la acest 
început de sezon. Ii dorim să patineze cit mai repede spre... podiu
mul olimpic de premiere: H Intr-un comentariu retrospectiv pri
vind handbalul feminin în 1983, publicat în cotidianul de speciali
tate, Ion Gavrilescu scrie: „Orice om care cunoaște cit de cit fap
tele va fi de acord că 1983 a marcat o treaptă calitativă în compor
tarea reprezentativei României".., Recunoscînd că este unul dintre 
cei care cunosc faptele „cit de cit" — ceea ce e dezarmam de 
adevărat —, I.G. nu-și realizează micile scăpări : că o treaptă 
robotită, în orice ierarhie, nu poate fi asimilată unei trepte urcate, 
că turneele amicale nu pot fi oficiale si că problema cea 
mai dureroasă — ratarea calificării la Olimpiada — nici măcar nu 
e pomenită in ace! articol-mamut! In schimb, I.G. are dreptate cînd 
spune că momentul e prielnic; prielnic, e drept, dar pentru oameni 
care se pricep mai mult decît „cit de cît" î Dealtfel, asupra acestei 
probleme vom reveni ■ Aflînd că Nadia Comăneci urmează să fie 
promovată în conducerea noului colectiv tehnic al lotului național 
de gimnastică junioare, salutăm opțiunea conducerii C.N.E.F.S. și 
propunem ea, în aceeași idee, să se apeleze și la altă mare campi
oană, Sanda Toma, care poate fi extrem de utilă lotului de perspec
tivă, la canotaj ■ Și tot despre un antrenor — profesorul Ioan Pă- 
tru, de la gimnastică —, credem că se poate bucura de atenția fe
derației, la echipa de junioare, avînd în vedere că este un as in pre
gătirea la paralele U Splendid articolul confratelui nostru Dumitru 
Lazăr, referitor la sezonul >83 de formula 1, publicat în „Almanahul 
Flacăra". Specialistul nr. 1 in cursele de formula 1 nu se dezminte!
■ Aflăm că duminică va avea loc la Sibiu un meci de fotbal intre 
echipa națională și divizionara B, F.C. Șoimii I.P.A., din localitate, 
cunoseîndu-se la acea oră „sorții" de Ia Paris, așteptăm galopul 
de sănătate al naționalei. ■ Uțu este noul antrenor al echipei 
Muscelul Cîmpulung. Cu el la cirmă, muscelenii pot reveni în B.
■ Se anunță că Maradona a purtat tratative (secrete...) eu pre
ședintele clubului .Juventus, Gianni Agnelli. în ideea formării unui 
cuplu Maradona-PIatinl, la echipa torineză. Refuzînd să confirme 
sau să infirme aceste tratative, Diego s-a intors la Barcelona, unde 
și-a reluat antrenamentele, sub comanda lui Menotti. în același timp, 
o altă celebritate europeană, Rummenlge, a declarat intr-un inter
viu că i-ar place si lui să joace la Juventus, chiar toți 7 !... B Oda
tă cu lista laureaților „Marelui Premiu Volvo", in fruntea căreia se 
află suedezul Willandcr, s-a publicat sj ierarhia anului 1983 după... 
ciștigurile obținute de tenismenii profesioniști. Locul 1 este deținut 
de Ivan Lendi, cu 1 687 128 dolari, care se află in scădere considera
bilă față de anul precedent, cînd a cîștigat peste 2 milioane! Cum 
s-ar zice, prețurile scad vertiginos H Senzație în celebrul raliu Pa
ris — Alger — Dakar : echipajul Jacky Ickx-Claude Brasseur, cîști- 
gătorui de anul trecut si mare favorit la actuala ediție, s-a aflat 
în pragul abandonului. într-o probă specială, din cauza unui scurt 
circuit la instalația electrică. A doua zi, însă, el a cîștigat ara- 
mutica traversare a deșertului, realizînd o medie de 125 km/h. 
în unele porțiuni, Ickx a mers cu 203 km/h ! Q Cunos
cutul club italian dc fotbal „Udinese" a fost scos la me
zat, pe motiv că proprietarul său, industriașul Lamberto Mazza, s-a 
decis să-l vîndă... Odată cu echipa, va fi vtodut și celebrul fotba
list brazilian Zico, venit la Udinese in vara anului trecut, pentru 
30 de milioane de franci francezi, vărsați către „Flamengo" H S-a 
scurs destul timp de la căderea cortinei peste sezonul de formula 1, 
dar lată că în culise lupta continuă! Analizîndu-se benzina folosită 
de Brabham-ul BMW al campionului mondial Nelson Piquet, s-a 
constatat că ea are cifra octaaică 102,8. Cum limita admisă este de 
102, echipele „Renault" si „Ferrari" s-au adresat F.I.S.A., cerlnd 
lămuriri. Forul internațional a precizat că există o toleranță pînă 
la... 0,9, dar teamurile amintite au ripostat că, după textul regu
lamentului in vigoare, toleranta ar fi de maximum 0,5. oricum, ni
meni n-a cerut deposedarea lui Piquet de coroana ciștigată pe 
circuite ■ Rămînînd în lumea formulei 1, să notăm că Enzo Fer
rari, acum în vîrstă de 85 de ani, a scris o carte — cu tiraj limitat, 
care nu va fl pusă în vinzare! —, intitulată „Piloțh... ce personaje . 
Cuprinzînd 360 de pagini și numeroase fotografii inedite, lucrarea a 
stirnit un uriaș interes H Fiind invitați să-și spună părerea despre 
costumele de reprezentare pentru Jocurile Olimpice, atleții ameri
cani s-au declarat nemulțumiți, președintele Consiliului atleților, 
săritorul de triplu Willie Banks, arătind că primul lucru cu care nu 
este de acord îl reprezintă culorile propuse de modistul italian : 
roșu, alb, bleu și gri...

AL. HORIA

Fotografii de GHEORGHE CUCU

noastre, pe lingă înaltul moral 
de luptă — un alt cistig al e- 
chipei — pregătirea tactică in 
care sînt angrenați toti com
ponentă formației si reușita nu 
poate veni decît numai dacă an
trenorii știu să pună în valoa
re calitățile jucătorilor într-un 
sistem de ioc propriu. într-o 
concepție tactică proprie.

— Ceea ce M. Lucescu șl M. 
Rădulescu, la națională, si con
ducerile tehnice ale Universi
tății Craiova si Dinamo, perfor
merele anului între echipele de 
club, au știut să facă...

— Au știut să facă, intr-ade
văr. ca nimeni alții, la noi. Ei 
au găsit resursele pentru a 
face fotbalul nostru competitiv 
în arena internațională, pulsul 
si cerințele fotbalului modern, 
în primul rînd. pregătirea lor. 
cutezanța si scrutarea viitoru
lui. fundamentarea teoretică si 
practică a programelor, docu
mentarea si perfecționarea pro
fesională sînt caracteristici noi 
ale antrenorului de tip modern, 
implicat în cerințele actualită
ții. Să avem în vedere spre 
exemplu, numai perioadele de 
pregătire ale naționalei. înain
tea meciurilor oficiale, care au 
fost foarte bine organizate, cu 
programe minuțios structurate, 
fiind alese centre cu dotări ex
celente. locuri de liniște în care 
noi nu aveam decît o singură 
preocupare: pregătirea, antre
namentele! Apoi am avut ad
versari cu stiluri de ioc asemă
nătoare echipelor cu care urma 
să ne confruntăm. Chiar clima 
si terenurile ne-au oferit con
diții din cele mai bune de pre
gătire. Este vorba de un salt 
valoric. Calitativ, de la pregă
tirea eninirică. la cea științifi
că. guvernată nu de întîmnlare. 
ci de gîndire lucidă, de rațiune.

va urma
VASILE CĂBULEA
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SARCINILE ZILNICE LA EXTRACȚIE, 
DEPĂȘITE CU CEL PUȚIN 5 TONE ȚIȚEI

RITMICITATEA PRODUCȚIEI, 
premisă fundamentală

Un angajament pe deplin respectat de tinerii 
sondori ai Brigăzii de producție nr. IV Căldă
raru, care, după o primă săptămînă de lucru in 
1984, au extras circa 50 tone de țiței peste plan

a realizării sarcinilor de plan

Pe cei mai multi sondori, 
din cadrul Brigăzii de producție 
Căldăraru, brigadă aparți- 
nînd Schelei de producție pe
trolieră Titu, noul an i-a găsit 
lingă instalațiile parcurilor 
de la Bălăceanca, Cernica și 
din celelalte localități situate 
in raza de activitate a uni
tății. După ce au învins greu
tățile provocate de gerul și 
viscolul înregistrate in prima 
parte a lunii decembrie, cînd 
ritmul producției a fost men
ținut cu prețul unor eforturi 
serioase la nivelul planificat, 
se părea că nimic nu-i mai 

x poate împiedica pe tinerii pe
troliști ai brigăzii a IV-a să 
realizeze și în luna decembrie 
sarcinile asumate și să cuce
rească astfel unul dintre pri
mele locuri ale întrecerii cu 
celelalte formații ale schelei 
și trustului. Dar, iată că în 
noaptea de 30 decembrie toate 
instalațiile de pompare ale 
sondelor s-au oprit. Deși în 
rețeaua electrică principală 
exista curent, acesta nu ajun
gea la consumatori, respectiv, 
la sonde. Pentru electricianul 
Octavian Iancu, ca și pentru 
maistrul Titu Mănescu, era 
limpede că undeva a avut loc 
„o punere la pămînt", cum se 
spune în limbajul sondorilor 
ruperilor de cablu sau de 
linii de înaltă tensiune.

Un control pentru depista
rea defecțiunii, acum în miez 
de noapte, era periculos. Ori- 
cînd se putea ajunge la locul 
cu pricina și lipsiți de lumină 
oamenii ar fi fost electrocu
tați, călcînd pe cablul căzut 
la sol. Oprirea pînă în zori a 
instalațiilor, însă, însemna 
pierderea a zeci de tone de 
țiței și deci diminuarea reali
zărilor. Luind toate măsurile 
de securitate, necesare in astfel 
de intervenții, sondorii din 
echipa de serviciu au hotărit 
să acționeze imediat. La puțin 
timp de la plecare a fost 
descoperită defecțiunea și da
torită priceperii tînărului e- 
lectrician Octavian Iancu, da
torită abnegației cu care au 
muncit ceilalți muncitori din 
formațiile conduse de maiștrii 
Ion Perșinaru și Constantin 
Ivan, cablul rupt a fost legat 
la rețea, toate sondele func- 
ționind din plin la predarea 
schimului, în zorii zilei.

A fost recuperată astfel o 
însemnată cantitate de țiței 

iar, pe de altă parte, prin 
repunerea urgentă în funcțiu
ne a tuturor instalațiilor tre
cerea în 1984 s-a făcut în bune 
condiții, astfel că acum, după 
o săptămînă de activitate, a 
fost extrasă suplimentar din 
adincuri o cantitae de aproa
pe 50 de tone țiței. „Am atins 
zilnic un nivel de producție 
de 204—205 tone — ne declară 
tînărul inginer Dorin Cojoca- 
ru. șeful brigăzii Căldăraru. 
Este un nivel bun, în compa
rație cu realizările din anul 
precedent și principalul merit 
in atingerea lui revine mun
citorilor Constantin Bordei, 
Ioana Ion, Ion Deftu, tuturor 
muncitorilor brigăzii. Avem 
posibilități să ridicăm însă 
mult mai mult ștacheta, chiar 
acum cînd vremea s-a înrău
tățit și cînd ploaia, noroiul, 
dușmanii noștrii cei mai te
muți — prezența lor însem- 
nînd uzura prematură a ma
șinilor — s-au instalat pentru 
vreme mai îndelungată aici 
în cimpie, unde, peste toate, 
vintul suflă cu mai mare pu
tere iar gerul este aspru."

Mai precis, corespunzător 
celor spuse de tinerii mun
citori și specialiști din cadrul 
brigăzii Căldăraru. în urma 
analizei exacte a rezervelor 
existente* și pe baza experien
ței acumulate în anul trecut, 
primul an de activitate a bri
găzii, pînă cel mult în a doua 
jumătate a lunii ianuarie se 
poate ajunge la o producție de 
circa 220 tone zilnic. „Mai 
mult, arăta inginerul Ion 
Voicu, alt tînăr specialist al 
brigăzii, ne-am propus ca zi 
de zi. și in lunile viitoare cînd 
planul va crește, să depășim 
sarcinile cu cel puțin 5 tone. 
Lucru posibil pentru că acum 
am ajuns să cunoaștem bine 
zăcămîntul, care s-a conturat, 
iar colectivul' brigăzii s-a în
chegat bine si a ajuns să în
țeleagă exact că numai nrin- 
tr-o bună organizare, disci
plină și supraveghere atentă 
a instalațiilor ■' putem extrase 
cantitatea de țiței planificată, 
cantitate în funcție dednări- 
mea căreia sîntem toți retri- 
buiți. Aceasta in ce privește 
oamenii, pentru că și în di
recția dotării tehnice am cîș- 
tigat cite ceva, deși ne-ar mai 
trebui scule, substanțe chi
mice, cîteva mașini. Cu ce 
avem acum, însă, pentru pro

ducția stabilită în această 
lună, putem face față cu suc
ces oricărei probleme. Mai 
pe scurt, putem exploata cu o 
mai mare eficiență zăcămîntul 
din această zonă, smițlgindu-i 
tot mai mult țiței".

Mai mult țiței pentru țară, 
pentru satisfacerea necesită
ților crescînde ale economiei. 
Și pentru aceasta, aici la Câl- 
dăraru, o nouă sondă a intrat, 
în aceste zile de început de 
an, în producție. Părerea celor 
cane au efectuat probele este 
că sonda va da o producție 
bună și că nu vor fi probleme 
în ce privește menținerea unui 
aflux ridicat zi și noapte la 
această nouă instalație. Alte 
20—22 de sonde urmează isă fie 
puse in producție în următoa
rea perioadă de timp, sondorii 
de la foraj, aclioînd și ei fără 
oprire pentru scurtarea ter
menelor de predare la .probe.

Un merit deosebit în menți
nerea unui nivel ridicat de 
extracție in. parcurile Brigăzii 
Căldăraru îl au, corespunzător 
spuselor petroliștilor, geologii. 
Astfel, atit geologul șef al 
schelei, Aurel Georgescu, cit. 
și mai tinerii săi colegi Elena ■ 
Budin și Viorica Șerbăneecu, 
au reușit, datorită pasiunii 

pentru munca efectuată, să 
cunoască la precizie caracte
risticile zăcămîntului, condi
țiile în care lucrează fiecare 
sondă. Așa se face că au fost 
evitate opririle accidentale, 
măsurile tehnologice, toate 
tratamentele ce trebuie efec
tuate s-au făcut la timp, nu 
după ce pompele au fost inun
date cu nisip sau cu apă. In 
momentul de față, tot cu aju
torul geologilor, respectiv, al 
specialistului Adrian Ionescu, 
la sonda 514 se încearcă o nouă 
tehnologie pentru mărirea a- 
fluxului de țiței, primele re
zultate fiind promițătoare.

Rezultate bune au fost înre
gistrate și la sonda 510, unde 
au lucrat formațiile de inter
venție conduse de Constantin 
Solomon și Gheorghe Țincu. 
Aici, după .efectiiafeă trata
mentelor. și a adiționărilor, au 
fost consolidați pereții cu sub
stanțe speciale, și pentru evi
tarea obturărilor sau a infun- 
dării . pompei, instalațiile de 
fund au fost prevăzute cu fii— 

;țre. Lucru ce: a coEdus Ia spo- 
’•rirea •afluxului dc țijjl, în pre- 
-zent-sonda mai suș^anjintită. 
fiind una dintre cele mat pro
ductive. Astfel de operații ur
mează să fie efectuate la un 

număr tot mai mare de puțuri, 
in acest scop fiind întocmit un 
grafic, însușit de toți membrii 
brigăzii.

Sint toate aceste fapte tot 
atitea argumente in sprijinul 
ideii că aici la Căldăraru, ca 
în toate celelalte brigăzi ale 
Schelși, de producție petrolieră 
Titu, unde prevederile planu
lui, pe zilele trecute din acest 
an, au, foșt depășite cu circa 
20—30 de .țone zilnic, anul 1984 
a încpppt <șup semnul celor mai 
buno rezultate, sub semnul an- 
gajamenjiiilpj, întregului colec
tiv de.-mup^ă. de a realiza și 
depăși.;schj,mb de schimb sar
cinile .angajamentele asumate 
în in'țpeîXK’e. Sarcini și angaja- 
mente care, iată, deși superi
oare realizărilor din anul tre
cut, sint îndeplinite in cele 
mai bune condiții, din prima 
săptămînă de lucru, dorința 
exprimată, în primul rînd prin 
acțiunile întreprinse, prin hăr
nicie și dăruire, a tuturor pe
troliștilor schelei fiind să în
zecească cu fiecare nouă zi 
sporul de producție înregistrat 
la această dată.

NICOLAE MILITARU J

eliminarea
„înguste", creșterea

La început de an, demararea 
la capacitatea maximă de pro
ducție a activității in unitățile 
industriale este o necesitate ce 
nu se mai cere explicată. Fie
care întreprindere din economia 
națională trebuie să înțeleagă, 
ca orice bun gospodar, că rezul
tatele, atingerea obiectivelor 
asumate pe noul an, nu se pot 
obține decit pe baza unei acti
vități ritmice, continue, prin 
desfășurarea unei munci pro
ductive la parametrii maximi 
încă din primele zile ale lunii 
ianuarie. Premisele asigurării 
acestei ritmicități sint în primul 
rind. organizarea superioară a 
producției și a muncii, asigura
rea bazei tehnico-materiale, 
gindirea tehnologică în timpi 
optimi a activității pe tacte și 
faze de producție, 
locurilor 
continuă a productivității mun
cii, asigurarea unui optim între 
factorii constitutivi ai noului 
mecanism economico-financiar 
la nivel de întreprindere.

întreprinderea de tractoare și 
mașini agricole din Craiova, 
producătoarea unor mașini com
plexe, unice in economia națio
nală, tractoarele de mare ca
pacitate, agricole și industriale, 
de 180 CP, a pornit activitatea 
în noul an încă din primele zile, 
la cotele maxime ale intensită
ții muncii, 'în toate sectoarele 
și secțiile întreprinderii. Și pen
tru că pulsul acestei intensități 
este cel mai sensibil în secțiile 
finaliza toare, de montaj, ale 
unității am încercat să surprin
dem preocuparea acestui harnic 
colectiv craiovean pentru pro
ducții de cea mai bună calitate, 
realizate la termenele stabilite, 
să înregistrăm rezultatele mun
cii în aceste prime zile, în sec
ția montaj tractoare (grele) in
dustriale a întreprinderii.

Maistrul Petre Firulescu, șeful 
acestei secții, ne spune : „Ou 

; problemele și sarcinile acestui 
' an am luat serios cunoștință 
î»ncă din luna noiembrie, deoa
rece prin natura activității

anvelope, în așa fel incit încă 
din primele zile ale lui ’84 să ne 
realizăm planul la producția fi
zică in bune condiții. Am reușit 
— spunem noi — deoarece, iată, 
după numai cîteva zile înregis
trăm unele depășiri, cum a fost 
în ziua de 6 ianuarie cînd am 
montat 11 motoare în loc de 8, 
cum era planificat. Printre mă
surile care au condus la reali
zarea încă din primele zile ale 
anului a ritmicității muncii pe 
banda de montaj se numără și 
inițiativa de a asigura „satura
rea" locurilor de .muncă cu pie
se și subansamble nu zilnic, 
cum se făcea pînă acum, ci bi- 
săptăminal. Bineînțeles această 
măsură, care a adus mari eco
nomii de timp și a determinat 
creșterea productivității muncii 
pe locurile de producție, nu ar 
fi fost posibil de aplicat fără 
sprijinul celorlalte secții ale în
treprinderii, secțiile primare, 
de prelucrare, care și-au reor
ganizat și ele producția și spa
țiile de depozitare de o manieră 
nouă, compatibilă cu acest sis
tem. Această asigurare pe tacte 
(etape) tehnologice, la care în 
acest an am trecut la toate cele 
4 benzi de montaj, ne va da po
sibilitatea să ne îndeplinim sar
cinile de plan asumate care sînt 
mai mari decit cdle din anul 
precedent".

Organizarea superioară a pro
ducției într-o secție finaliza- 
toare a unei întreprinderi cum 
este aceasta, implică în mare 
măsură respectarea riguroasă a 
timpilor 
operații 
tactelor 
necesită 
aprovizionare cu subansamble și 
piese a benzilor de montaj, o 
disciplină 
eliminarea 
te", ce pot 
reglări de 
nuitate a producției. Un astf el 
de aspect îl constituie în cadrul 
secției problema sudurilor, la 
corpul tractoarelor. Realizată 
manual, de multe ori această 
operație determină prin încăl- 

noastre cam 60 la sută, din sub- ,,.zire . elongații sau devieri ce 
fansamblele ce le punem aici pe necesită mult timp pentru a H. 

remediate, lucru care afectează- 
timpii optimi planificați pe 
tactele de producție. „Tinerii 
din întreprindere în cadrul acti
vității tehnico-științifice și de

tractoare ne vin din colaborări, 
lucru pentru care* a trebuit să 
intervenim din timp la I.M.H. 
Galați pentru elementele hi
draulice, la „Danubiana" pentru

optimi de execuție pe 
tehnologice în cadrul 
de producție. Aceasta 

însă, pe lingă buna

tehnologică strictă, 
unor locuri ,4ngus- 
determina unele de- 
ritaiicitate și conti-

cercetare — ne spune secreta
rul comitetului U.T.C. pe între
prindere Virgil Dragomirescu — 
s-au gindit 
impedimente 
plicarea și 
procedee de

Și pentru 
tineri și de 
procesul de 
să amintim, 
aportului lor la realizarea sar
cinilor întreprinderii și ale sec
ției, că din cei 400 de lucrători 
ai secției de montaj, 295 sint 
tineri. Ei sînt constituiți în pa
tru organizații U.T.C., din care 
două sint formate numai din ti
nerii de la benzile de montaj. 
Practic, aici, a discuta și a gîndi 
problemele producției într-o 
adunare U.T.C. înseamnă a dis
cuta problemele globale ale 
secției cu cei ce realizează efec
tiv producția pe benzi. Vorbim 
cu unul din acești tineri, Radu 
Marin, șef de echipă la „cupla
re", care ne spune : „încă din 
prima zi a anului eu și echipa 
mea lucrăm la montarea unui 
produs de mare complexitate și 
tehnicitate, seria „zero" a trac
torului de 80 CP, produs de 
mare performanță ce vine să 
suplinească un loc gol în gama 
tractoarelor românești fiind un 
tractor de „mijloc" ce face tre
cerea între cele mari, produse 
de noi aici, și cele medii și mici 
ce se realizează la Brașov. Cu
plajele la tractor sînt elemente 
de maximă importanță, ca de
altfel toate procesele de asam
blare de aici din secția noastră, 
de care depinde practic, în cele 
din urmă, calitatea tractorului".

Corelarea optimă care trebuie 
să existe între diversele faze 
de execuție și asamblare, a 
unor produse, în vederea reali- 

-• ■ zării în condiții bune a sarcini
lor de producție este exprimată 

’ îh uhități Cziceț'aici, la ITMA 
Craiova, în tractoare de mare 
capacitate. Premisele acestei 
corelări optime sînt exprimate 
însă prin munca plină de res
ponsabilitate.® -unui colectiv ce 
încă din primele zile ale anului 
se preocupă de a căuta, a gîndi 
și a găsi soluții noi, viabile, 
pentru realizarea în condiții de 
calitate a acestor produse.

să elimine aceste 
la sudură prin a- 
introduceinea unor 
sudură automată", 
că vorbim despre 

implicarea lor in 
producție, trebuie 
ca o expresie a

CRISTIAN DUMITRESCU

CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ, PREGĂTITĂ CU EXIGENTĂ Șl RESPONSABILITATE

Lucrările de îmbunătățiri funciare— 
efectuate ritmic, conform programelor

Timpul acțiunilor intense 
la fertilizarea terenului

Beneficiem, ajungind în jude
țul Bistrița-Năsăud, de o zi in 
care ne putem lesne da seama 
despre preocupările lucrătorilor 
ogoarelor din această perioadă. 
Atelaje încărcate cu gunoi de 
grajd vorbesc de un anotimp al 
fertilizării ogoarelor. Grămezi 
de arboret, rădăcini scoase din 
pămint. utilaje întîlnite in Dea- 
lu Tecii, la Galații Bistriței și 
Sărata vorbesc de un alt ano
timp, consacrat prin tradiție 
curățeniei. întreținerii terenului 
agricol. Defrișări, nivelări, dre- 
nări de canale pentru scurgerea 
apei sint lucrări pe care Teo
dor Potoceanu, președintele 
C.A.P. Seaca, le numește de 
recuperare a terenului agricol. 
E vorba de 120 ha. din care 80 
au fost redate agriculturii anul 
trecut, iar 40 ha sint în curs de 
amenajare pentru a putea intra 
în circuitul productiv în noul 
an agricol.

Este doar o fațetă a luptei 
pentru îndeplinirea dezideratu
lui ca fiecare palmă de pămint 
să producă eficient și în jude
țul de la poalele Călimanilor. 
Spunem „o fațetă" deoarece în 
imediata apropiere o plantație 
tinără de vită de vie. ce se în
tinde pe 50 ha, stă mărturie a 
eforturilor depuse în anii ante
riori subordonate aceluiași scop. 
Sîntem intr-un județ în care 
suprafața arabilă este relativ 
mică si aceasta se desfășoară 
mai mult pe dealuri, terenuri 
expuse erodării. Iată deci că și 
aici programul județean de îm
bunătățiri funciare se înscrie ca 
o necesitate de a obține pro
ducții constant ridicate, inde
pendent de condițiile de climă 
și sol. „Trebuie luate toate mă
surile pentru a realiza în între
gime prevederile programelor 
de irigații și îmbunătățiri fun
dare", sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la recenta Consfătui
re lucru de la C.C. al P.C.R. 
pe problemele agriculturii. Rea
lizarea acestora este impusă de 
necesitatea gospodăririi respon
sabile a fondului funciar ca o 

cale a obținerii cantităților de 
produse agricole necesare bunei 
aprovizionări a populației, ma
teriilor prime pentru industrie.

Un complex de lucrări este 
prevăzut in Valea Dipșa, unde 
se execută desecări pe 1 930 ha 
și combaterea eroziunii solului 
pe 2 787 ha. Beneficiari sint 
cooperativele din Archiud, Tea
ca, Ohnița, Galații Bistriței, 
Chiraleș. 6 buldozere, 3 exca
vatoare sint mobilizate la Le- 
chința. Mecanicii de utilaje 
Gheorghe Birta. Adalbert Cri- 
șan. Ioan Miron, execută lucrări 
de finisaje la prima capacitate 
de 800 hectare, din cele 1 300 
ha ce constituie perimetrul 
etalon.

— Zilele acestea relevă tova
rășul Laurențiu Pricop. ingine- 
rul-șef al I.E.E.L.F. Bistrița, 
sint zile de efort pentru a ne 
onora integral sarcinile pe anul 
1984. Aici vom extinde lucrările 
de combatere și prevenire a e- 
roziunii solului pe 4 500 ha.

— Cu ce forțe lucrați la ora 
actuală ?

— în afară de utilajele de 
aici, mai lucrează 36 de buldo
zere și excavatoare în Valea 
Roșu, Bazinul Bratoșa si Slă- 
tinita.

Buldozeriștii Dumitru Păcu
rar, Viorel Mergheș, loan Rete- 
gan. Martin Varga, excavato- 
ristii Constantin Grebenisan. 
Traian Urian sint in plină ac
țiune la Slătinița. într-un trup 
de teren aparținător Stațiunii 
de cercetare și producție pomi
colă Bistrița.

— Pregătim pentru recepție 
Ultima sută de hectare, aferen
tă sarcinilor din program, ne 
informează tehnicianul Lazăr 
Domide. șeful punctului de 
lucru.

— în ce stadiu sînteți ?
— Practic, lucrările sint în

cheiate. Ceea ce facem acum 
Ie putem numi lucrări în con
tul perioadei următoare.

Afirmațiile sînt confirmate de 
inginerul Nicolae Tărcăuanu, 
directorul amintitei întreprin

deri, pe care îl cunoaștem aici. 
Mai important decit ceea ce s-a 
realizat pînă acum ni se pare 
ceea ce trebuie înfăptuit in 
viitor. „Sarcinile anului 1984 în 
domeniul îmbunătățirilor fun
ciare. ne informează interlocu
torul. sint de 3 ori mai mari 
decit in anul 1983"r „Cum sin- 
teți pregătiți să le îndepliniți ?“ 
„Ferindu-ne de afirmații gra
tuite, spunem cu toată răspun
derea că sintem bine pregătiți. 
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Timpul care a trecut de la Ple
nara C.C. al P.C.R. din iulie, in 
care s-a adoptat programul de 
îmbunătățiri funciare, a fost un 
timp de acțiune în direcția în
făptuirii sarcinilor imediate și de 
pregătire a celor de perspecti
vă. Noul an nc-a găsit cu do
cumentația intocmită pentru 
tcate lucrările anului 1981. Pen
tru lucrările de combatere a 
eroziunii solului, ca si pentru 
unele lucrări de desecări și iri

gații finanțarea este deschisă, 
fapt care ne-a permis gruparea 
utilajelor in puctele de lucru 
încă din această perioadă. în 
același timp, pentru completa
rea zestrei tehnice am identifi
cat utilajele existente în județ 
si a forței de muncă pe zone 
si am făcut demersurile nece
sare centru unele completări 
de utilaje".

Sarcini deosebite stau deci in 
fata tuturor unităților agricole. 

Suprafețe intre 100—200 ha sînt 
prevăzute pentru amenajări in 
C.A.F. Nimigea, Reteag, Odor- 
hei, Sintereag. Chitiza, Sieu 
Măgheruș, Uriu și altele. Sint 
în același timp obiective înscri
se în agenda de lucru a orga
nizațiilor U.T.C.. la a căror în
deplinire tinerii satelor bistri- 
tene trebuie și pot să-și aducă 
o substanțială contribuție.

MIRCEA BORDA

Gospodarii ogoarelor răspund prin fapte 
cerinței de a spori potențialul productiv 

al pămîntului

Una din căile de sporire a 
rodniciei pămîntului constă, 
după cum, bine se știe, in lu
crări de fertilizare a solului și 
este abordată Cu deosebită in
tensitate în lunile de iarnă. A- 
cu-m gunoiul, scos din grajduri 
și depozitat în incinta fermelor 
zootehnice, este transportat pe 
cîmp, cu prioritate în grădini
le de legume, dar și pe cele
lalte sole. în cîteva unități 
din județul Tulcea ne-am con
vins că această activitate se 
bucură de atenție din partea 
specialiștilor și a conducerii 
cooperativelor. „Pentru a 
economisi combustibili. ne 
spunea tinărul inginer șef 
Cornel Grigore, de la C.A.P. 
Văcăreni, transportăm gunoiul 
de grajd în cimp numai cu a- 
telajele unității și cu ale țăra
nilor cooperatori. Pînă acum 
am fertilizat chimic 200 ha 
ogoare de primăvară, cu gu- 
noi-grădina de legume și am 
început să transportăm, și în 
celelalte ferme, unde ne-am 
programat să ingrășăm terenul 
de pe 150 ha cu 4 000 tone gu
noi".

într-o unitate vecină, la 
C.A.P. Garvăn, erau mobili
zate în dimineața respectivă la 
transportul îngrășămintelor 
organice 60 de atelaje. „Pe la 
noi terenul este foarte slab și 
trebuie neapărat să-l ajutăm, 
ne spunea inginera șefă Ilea
na Gindac. Transportăm zilnic 
50 tone gunoi in cîmp și totuși 
ritmul nu ne satisface. Am 
acordat prioritate grădinii de 
legume pe care am fertilizat-o 
în întregime".

La C.A.P. Luncavița, ritmul 
de efectuare a lucrării respec
tive era, după spusele tînăru

lui inginer șef loan Arcuș, to
tal riesatisfăcător. Se fertili
zaseră organic doar 2 ha din 
260 ha programate. „Nu avem 
mijloacele necesare, ne-a de
clarat interlocutorul nostru. 
Am adus unele modificări 
unor semănători, montîndu-le 
cite o oiște, pentru a fi trase 
de cai, dar acum terenul este 
moale și nu merge. Vom con
tinua după ce căile de acces 
vor îngheța din nou".

De unde se vede că soluția 
clasică este mai bună și tre
buie preferată. Se impune insă, 
în acest scop, mobilizarea tu
turor atelajelor din comună. 
Și. totodată, sint necesare mă
suri pentru confecționarea al
tora, pentru o sporită dotare a 
unității cu asemenea mijloace.

Așa cum ne și așteptam, la 
acțiunile de fertilizare, ce se 
desfășoară în aceste zile pe 
ogoarele tulcene, participă și 
mulți tineri cooperatori. Va
lentina Tarou. președinte al 
Consiliului tineret sătesc de la 
Comitetul județean al U.T.C., 
ne informa despre mobilizarea 
a 300 de tineri, zilnic, la efec
tuarea lucrărilor de transport 
și de împrăștiere pe cîmp a 
gunoiului de grajd. Mai ener
gic acționează organizațiile 
U.T.C. — din consiliile unice 
agroindustriale Babadag, Mah- 
mudia, Ceamurlia de Jos și 
Mihail Kogălniceanu. Se im
pune ca exemplul lor să fie 
urmat și de organizațiile 
U.T.C. din Consiliul unic Isac- 
cea, care e fruntaș în fertili
zarea chimică, nu însă, după 
cum am văzut, și Ia cea cu 
îngrășăminte organice.

ION CHIRIC



Nouă și elocventă expresie a profundului interes și înaltei 

aprecieri față de prestigioasa activitate științifică a tovarășei 

academician doctor inginer Elena Ceaușescu

ÎN S. U. A. A AVUT LOC PREZENTAREA LUCRĂRII
, ■ ■ - ■ - - - , *

CEAUȘESCU: 
„POLIMERIZAREA STEREOSPECIFICĂ

ORIENTUL MIJLOCIU

HOTARE

A IZOPRENULUI"
WASHINGTON (Agerpres) — Sub auspiciile prestigioasei 

case editoriale „Pergamon Press", la New York a avut loc 
prezentarea, pentru lumea științifică americană, a lucrării 
tovarășei academician doctor inginer ELENA CEAUȘESCU 
— „POLIMERIZAREA STEREOSPECIFICĂ A IZOPRENU- 
LUI", publicată in limba engleză.

Manifestarea științifică a reunit eminenți oameni de știin
ță, profesori universitari, cercetători, conducători ai unor 
instituții americane de specialitate, membri din conducerea 
unor importante întreprinderi industriale care produc și pre
lucrează polimeri sintetici, reprezentanți de frunte ai miș
cării pentru paee a oamenilor de știință din S.U.A.

Participant!! la reuniune au 
adus un cordial omagiu omu- 
iui de' știință de renume in
ternațional, academician doc
tor inginer Elena Ceaușescu, 
adresîndu-i calde felicitări și 
cele mai bune urări, senti
mentele lor de adîncă stimă, 
exprimindu-și. totodată, pre
țuirea pentru școala științifică 
românească, pentru bogatele 
sale tradiții, purtătoare ale 
unui exemplar mesaj de des
chidere spre lume și conlucra
re internațională, în spiritul 
celor mai autentice idealuri 
ale științei. Vorbitorii au sub
liniat puternica angajare a 
științei românești în progra
mele de dezvoltare multilate
rală a țării, față de idea
lurile progresului, indepen
denței naționale, înțelegerii, 
cooperării și păcii — obiecti
ve fundamentale ale politicii 
României, călăuzite de con
cepția și activitatea președin
telui Nicolae Ceaușescu.

Luînd cuvîntul, Otto Vogi, 
cunoscut cercetător american 
în domeniul polimerilor, pro
fesor emerit al Universității 
Massachusetts, profesor la ca
tedra „Herman F. Mark" a In
stitutului politehnic din New 
York, a scos in evidență rolul 
chimiei, și îndeosebi al cerce
tărilor din domeniul polime
rilor. în progresul industrii
lor moderne, valoarea deose
bită a lucrărilor academicia
nului doctor inginer Elena 
Ceaușescu pentru chimia și 
tehnologia compușilor macro- 
moleculari. „Este o deosebită 
plăcere — a subliniat, între 
altele, profesoral Otto Vogi — 
să ne exprimăm aprecierea 
pentru știința românească în 
general și școala de chimie 
macromoleculară în special, 
care au înregistrat succese re
marcabile, sub conducerea 
directă a doamnei Elena 
Ceaușescu. Aș putea spune — 
a adăugat el — că cercetarea 
in domeniu! polimerilor a a- 
propiat oamenii de știință din 
Statele Unite și România, a 
creat noi7 punți de legătură, 
a contribuit la dezvoltarea ie- 
lațiilor tehnico-științifice din
tre țările noastre, la o mai 
bună . cunoaștere reciprocă". 
Profesorul Vogi a apreciat că 
lucrarea academicianului doc
tor inginer Elena Ceaușescu 
este o operă de referință, care 
abordează și rezolvă o parte 
importantă din complexa pro
blematică a studiului și apli
cabilității polimerilor sintetici.

Isaac Rabi, laureat al Pre
miului Nobel pentru fizică, a 
exprimat deosebita apreciere 
pentru înalta valoare științifi
că a cercetărilor academicia
nului doctor inginer Elena 
Ceaușescu și a subliniat im
portanța lor practică în cadrul 
general al contribuției pe care 
științele, și în special chimia, 
o aduc în momentul de față la 
dezvoltarea economică și pro
gresul material ale omenirii.

în continuare, Amilcar Fe
rrari (Brazilia!, subsecretar 
pentru știință și tehnologie al 
Organizației Națiunlor Unite, 
a evidențiat valoarea excep
țională pe care relațiile de co
laborare în domeniul științei o 
au în apropierea dintre țări 
și popoare. „Sint impresionat 
— a subliniat vorbitorul — de

raporturile de colaborare 
fructuoasă stabilite intre 
România și alte state ale lu
mii, între oamenii de știință 
din aceste țări. Această reu
niune, de înaltă ținută știin
țifică, consacrată unei perso
nalități de frunte a științei, 
constituie ea insăși un imbold 
pentru dezvoltarea conlucrării 
internaționale pe tărim știin
țific".

phone", a transmis cordiale 
felicitări autoarei lucrării, 
subliniind valoarea excepțio
nală a contribuției originale 
pe care o aduce in acest do
meniu de inaltă specialitate și 
a arătat că vasta cuprindere 
a tuturor realizărilor, semni
ficative în materie, demon
strată de monografie, este o 
mărturie autentică a profun
zimii investigației științifice și 
capacității de sinteză ale aca
demicianului doctor inginer 
Elena Ceaușescu.

La rîndul său, dr. Ira Kapp, 
chimist, președinte al compa
niei ..Felton International", a 
exprimat calde sentimente la 
adresa României, a poporului 
român, deosebita apreciere 
fată de eminentul om de știin
ță. om politic și militant activ 
pentru pace, academician doc-, 
tor inginer Elena Ceaușescu.

în cuvintul său, Joseph C. 
Salamone, decan al Colegiului 
pentru Știință Pură și Aplica
tă al Universității Lowell, 
statul Massachusetts, a adus 
elogii la adresa dezvoltării in
dustriei chimice românești, a 
activității de cercetare, ingi
nerie tehnologică și proiectare 
din acest domeniu. în același 
timp, profesorul Salamone a 
apreciat că prezentarea în 
Statele Unite a lucrării aca
demicianului doctor inginer 
Elena Ceaușescu constituie o 
nouă dovadă a legăturilor 
trainice care s-au stabilit în
tre cele două țâri. „Consider 
că, pentru noi, chimiștii ame
ricani — a arătat vorbitorul 

acesta este un schimb de 
experiență avantajos, întrucit 
în cursul vizitelor pe care 
le-ani efectuat la Institutul 
Central, de Chimie din Româ
nia, format și condus de acade
micianul doctor inginer Elena 
Ceaușescu, am putut admira 
talentul impresionant al cer
cetătorilor români, atmosfera 
de muncă și eficiență".

Dr. Field Winlow, de la cu
noscuta companie „Beli Tele

„O personalitate atit de mar
cantă cum este doamna Elena 
Ceaușescu. profund implicată 
în viata politică și socială a 
tării sale. în mișcarea mon
dială pentru dezarmare și 
pace, se dovedește. în același 
timp, a fi un remarcabil om 
de știință" — a spus dr. Kapp. 
„Aceasta reprezintă — a con
tinuat vorbitorul — o ilustra
re excepțională a afirmării 
rolului femeii în lumea con
temporană. un pilduitor e- 
xemplu din România, ce ar 
putea îndemna la reflecție 
pretutindeni".

„Constituie o deosebită sa
tisfacție pentru noi faptul că 
doamna academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu este 
membru al instituției noastre" 
— a arătat, in cuvintul său. 
Willard Marcy, președinte al 
Institutului american al chi- 
miștilor. „Călduroasa primire 
făcută lucrării „Polimerizarea 
stereospecifică a izoprenului", 
înalta tinutâ științifică, sub
liniată de toți specialiștii, sint 
calități ce ne. determină să 
adresăm autoarei cele mai 
călduroase felicitări".

Dr. Frederick Dammont, 
președintele Secției de știință 
a polimerilor a Academiei de 
științe din New York, a expri
mat satisfacția acestui inalt 
for științific de a avea, de 
peste 10 ani. ca membru pe 
academicianul doctor inginer 
Elena Ceaușescu, distinsă per
sonalitate, ce se bucură de o 
largă autoritate științifică in
tr-un domeniu ce cunoaște o 
rapidă dezvoltare.

In alocuțiunea sa. Robert N. 
Miranda. vicepreședinte al 
Casei editoriale „Pergamon 
Press", a evidențiat ecoul 
amplu și interesul deosebit cu 
care a fost primită această 
carte de publicul de speciali
tate de limbă engleză din toa
te țările lumii. Vorbitorul a 
arătat că. recent. „Pergamon 
Press" a publicat, în limba 
franceză, un nou volum din 
seria monografiilor realizate 
de academicianul doctor ingi
ner Elena Ceaușescu, ce ilus
trează convingător consecventa 
efortului creator și prodigioasa 
activitate științifică ale au
toarei.

Dr. Xi Fu. cercetător în do
meniul chimiei și profesor la 
Institutul politehnic din New 
York, a arătat că dorește sa 
prezinte reuniunii ecoul pe 
care personalitatea multila
terală a eminentului savant 
român l-a avut in institute 
științifice din alte părți ale lu
mii — cum este Institutul de 
chimie al Academiei de științe 
din Republica Populară Chi
neză —, care au fost onorate 
de întîlnirlle și conlucrarea cu 
academicianul doctor inginer 
Elena Ceaușescu.

Dr. Edmond Immergut, edi
tor la „Gordon Breach, Hansa 
.Verlag", din R. F. Germania, a 
subliniat că apariția unei cărți 
de calitatea ,celei de fată re
prezintă un eveniment de 
prim ordin pentru lumea știin
țifică internațională. „în cali
tate de chimist, a arătat 
vorbitorul, cunoscind dinamica 
extraordinară a acestui do
meniu relativ nou pe harta 
științifică, am cele mai înalte 
aprecieri fată de contribuția 
personală pe care academicia
nul doctor inginer Elena 
Ceausescu o aduce la pro
gresul științific și tehnologic al 
chimiei macroraoleculare".

în încheierea dezbaterilor a 
luat cuvîntul Martin Rubin, 
profesor emerit la Universita
tea Georgetown, care a sub
liniat Că. în cursul unei re
cente vizite efectuate in 
România, a fost impresionat 
de remarcabilele succese pe 
care industria si cercetarea 
științifică le-au înregistrat în 
ultimii ani.

Ca expresie a prețuirii de
osebite pentru importanta con
tribuție adusă la dezvoltarea 
științei și tehnologiei chimice, 
profesorul Martin Rubin a ru
gat să fie inmînată academi
cianului doctor inginer Elena 
Ceaușescu Diploma Federației 
Internationale de Chimie Cli
nică. prestigios for științific 
internațional cu îndelungată 
activitate, care reunește re
prezentanți din peste 40 de 
tari ale lumii.

La reuniune au luat parte 
profesorul Arthur Lall, de la 
Academia internațională pen
tru pace, profesorul Braham 
Randolph, de la Universitatea 
din New York. dr. Pierce Ba
ker, de la Institutul „Corning 
Medical Scientific", Eugen 
Costin, vicepreședintele com
paniei „Felton International", 
Thomas Hughes, vicepreședin
te al companiei „Jim Martin 
Tyre", un numeros public.

BEIRUT 8 (Agerpres). — în 
sectorul sudic al Beirutului s-au 
înregistrat, sîmbătă noaptea, noi 
schimburi de focuri ir.tre armata 
libaneză și milițiile druze. în 
urma lor, doi militari americani 
din forța multinațională, din Li
ban, care se aflau in zonă, au 
fost răniți.

Totodată, agențiile de presă 
relevă că, în cursul unor tiruri e- 
fectuate in zona de litoral a Bei
rutului, un pușcaș marin din 
contingentul american a fost ucis 
duminică, ridicînd, astfel, la 258 
numărul victimelor înregistrate 
în rindul militarilor S.U.A., de ia 
venirea acestora în cadrul For
ței multinaționale din Liban.

Se remarcă, totuși, faptul că, 
după escalada militară din ziua 
precedentă, duminică situația din 
Liban a fost in general calmă.

CAIRO 8 (Agerpres) — Pre
ședintele Egiptului, Hosni Mu
barak. l-a primit duminică pe 
prințul saudit Talal Ibn Abdel 
Aziz, care se află in Egipt în 
calitate de reprezentant al 
UNICEF, informează agențiile 
U.P.I. și A.P., citind agenția 
M.E.N.

WASHINGTON 8 (Agerpres) 
— în cadrul Congresului S.U.A. 
se intensifică cererile privind 
retragerea contingentului ame
rican din cadrul Forței multi
naționale din Liban — infor
mează agenția Reuter. Astfel, 
vorbind in numele Partidului 
Democrat, congresmanul Califor
nian Robert Matsui a declarat 
că pușcașii marini trebuie să 
fie retrași imediat, si nu în- 
tr-un viitor îndepărtat. Este 
pentru a doua săptămînă con
secutiv — notează agenția — 
cind reprezentanți ai Partidului 
Democrat se pronunță în acest 
sens.

Agenția U.P.I. reamintește că 
senatorul republican Charles 
Percy, președintele Comitetului 
pentru relații externe al Se
natului. a subliniat la rîndul 
său. necesitatea ca pușcașii ma
rini americani să fie retrași cit 
mai curînd posibil din Liban. 
O altă personalitate din Con
gres. președintele democrat al 
Camerei Reprezentanților. Tho
mae O’Neill, a declarat că și el 
înclină spre o asemenea decizie.

TINERETUL LUMII

Amplă mobilizare 
în lupta pentru pace

COPENHAGA 8 (Ager
pres) — Consiliul Tineretu
lui Danez (D.U.F.), care re
unește peste 50 de organiza
ții și asociații de tineri din 
intreaga țară, a dat publici
tății o declarație prin care 
se pronunță pentru reduce
rea arsenalelor nucleare, ca 
un prim pas spre trecerea 
la măsuri efective de dezar
mare. Sarcina principală a 
tineretului danez, se spune în 
declarație, constă în lupta 
împotriva pericolului de 
război, pentru dezarmare și 
pace. D.U.F. a cerut guver
nului și parlamentului țării 
să-și intensifice eforturile 
împotriva cursei înarmărilor 
și pentru crearea de zone 
denuclearizate în Europa.

BRASILIA (Agerpres). — 
în statul brazilian Sao Paulo 
a fost constituită Mișcarea 
de tineret antinucleară, din 
care fac parte reprezentan
ții a numeroase organizații 
ale tinerei generații a țării. 
Conducătorii noii mișcări 
au declarat că vor desfășura 
o luptă susținută împotriva 
cursei înarmărilor. pentru 
dezarmare și pace, pentru 
colaborare echitabilă intre 
state. Ei au chemat tinere
tul brazilian să depună toate 
eforturile, alături de tinere
tul din întreaga lume, pen
tru a se pune capăt escala
dării cursei înarmărilor și. 
în primul rind, a înarmări
lor nucleare.

Din agenda săptămînii PE SCURT

Sporirea costului
TOKIO 8 (Agerpres) — în Ja

ponia a fost anunțat un nou 
program de sporire a impozi
telor, ca și a prețurilor la o 
serie de mărfuri și servicii. Se 
prevăd, printre altele, majora
rea prețurilor la orez — prin
cipalul aliment al populației 
nipone, creșterea cu 31 la sută

vieții in Japonia
a tarifelor la transporturile ma
ritime și fluviale, a celor poș
tale — cu 14 la sută, precum și 
sporirea costului la transportul 
pe o parte din căile ferate.

Au fost majorate, de aseme
nea, taxele școlare, precum și 
prețul manualelor și costul a- 
sistenței medicale.

Săracii țărilor bogate
UN SONDAJ DE OPINIE AL COMISIEI C.E.E.

BRUXELLES 8 (Agerpres) — 
Potrivit unui sondaj de opinie 
realizat de Comisia C.E.E., nu
mărul săracilor din țările mem
bre ale organizației se ridică în 
prezent la 11 la sută din totalul

Sultanatul Brunei, 
al șaselea stat membru 

al A.S.E.A.N.
JAKARTA 8 (Agerpres). — 

Sultanatul Brunei a devenit al 
șaselea stat membru al Asocia
ției Națiunilor din Asia de 
Sud-Est (A.S.E.A.N.), organi
zație de cooperare regională 
din care mai fac parte Filipine. 
Indonezia. Malayezia, Singa
pore si Thailanda. transmite 
agenția United Press Interna
tional.

Ceremonia în cadrul căreia a 
avut loc semnarea documentu
lui privind includerea noului 
stat în A.S.E.A.N. s-a desfășu
rat în capitala indoneziană. 
unde au fost prezent! miniștrii 
de externe din țările membre 
ale organizației.

★
Sultanatul Brunei, care si-a 

dobindit independenta la 1 ia
nuarie 1984. este situat pe coas
ta de nord a Insulei. Borneo. 
Are o suprafață de 5 765 kmn 
si o populație de circa 200 000 
locuitori. Principala boaătie 
naturală, eșțe petrolul, care asi
gură 90 la sută din veniturile 
tării.

• AFLAȚI LA QUITO, unde 
participă la reuniunea pregăti
toare a Conferinței economice 
latino-americane la nivel inalt 
— care urmează să se' deschidă 
luni, in capitala ecuadoriană 
—. miniștrii de externe ai 
Ecuadorului si Republicii Do
minicane. Luis Valencia si. 
respectiv. Jose Augusto Vega. 
s-au pronunțat, in cadrul unei 
conferințe de presă, pentru re
lansarea cooperării regionale 
si intensificarea acțiunilor co
mune consacrate depășirii ac
tualelor dificultăți din econo
miile naționale ale țărilor din 
America Latină si Caraibi. Ei 
au arătat că reuniunea la nivel 
inalt urmărește trasarea unor 
direcții principale de acțiune 
si a unui program de coope
rare economică susținută în 
plan bilateral si multilateral 
in America Latină si zona 
caraibiană.

Eforturi pentru soluționarea pe cale 
politică a situației din America Centrală

populației. Rata săracilor varia
ză de la țară la țară, se arată 
în raportul publicat la Bruxelles 
de, comisie după efectuarea son
dajului.

Pe de altă parte, sondajul a 
relevat că, în 1983, relațiile din
tre „cei zece" s-au deteriorat, 
în sfîrșit, o altă problemă cu 
care se confruntă „cei zece" și 
pe care a relevat-o. de asemenea, 
sondajul o reprezintă terorismul, 
fenomen care a cunoscut în 1983 
o nouă recrudescență.

CIUDAD DE PANAMA 8 (A- 
gerpres) — în capitala Repu
blicii Panama continuă lucrări
le Reuniunii miniștrilor de ex
terne din țările Grupului de la 
Contadora (Columbia,’ Mexic, 
Panama și Venezuela) și din 
Costa Rica, Guatemala, Hondu
ras, Nicaragua și Salvador, 
consacrate impulsionării efor
turilor de pace în America Cen
trală. în faza actuală, partici
panta sînt chemați să depășeas
că divergențele în legătură cu 
„normele de aplicare" a Pro
gramului de obiective ale păcii, 
democrației, securității și coo
perării în regiune, document 
care stabilește măsuri concrete 
pentru dezangajare militară în 
America Centrală. în vede
rea înlăturării pericolului de
clanșării unui conflict regional 
de amploare, cu grave conse
cințe pentru pacea întregii 
lumi.

CIUDAD DE PANAMA 8 (A- 
gerpres). — „Pentru a se ajun
ge la semnarea unui Tratat de 
pace în America Centrală nu 
lipsește decit exprimarea ho- 
tăritâ a voinței în acest sens 
a șefilor de stat din regiune" 
— a declarat președintele Re
publicii Panama, Ricardo de la 
Espriella, transmite agenția 
I.P.S. El a evidențiat în acest 
context eforturile susținute pe 
care le fac țările din grupul de 
la Contadora pentru a se asigu
ra un climat de securitate și 
cooperare in America Centrală 
și a arătat că un război în re
giune poate fi evitat în prezent 
prin semnarea unui Tratat 
general de pace regional. 
„Pacea este unica soluție care 
poate asigura progresul omeni
rii" — a spus președintele pa
namez.

. COMENTARIUL 
ZILEI

Condamnare fermă a agresiunii 
Africii de Sud împotriva Angolei

Zilele trecute. Consiliul de Securitate al O.N.U. s-a întrunit, Ia 
cererea guvernului angolez, pentru a examina situația creată 
prin noile acte de agresiune ale regimului minoritar rasist de 
Ia Pretoria împotriva teritoriului Angolei. Rezoluția adoptată la 
incheierea dezbaterilor „condamnă cu tărie Africa de Sud 
pentru noile sale agresiuni de amploare premeditate și nepro
vocate împotriva Angolei, ca și pentru ocuparea in continuare 
a unor părți din teritoriul acestei țări". Ignorind insă această 
luare de poziție a Consiliului de Securitate al O.N.U. ca și pro
testele legitime ale opiniei publice internaționale, trupele 
sud-africane continuă să extindă agresiunea împotriva Repu
blicii Populare Angola, boinbardind orașe situate la o depărtare 
de 300 kilometri de granița angoiezo-namibiană.

Noua agresiune a trupelor 
rasiste împotriva Angolei a 
fost declanșată de regimul 
de la Pretoria sub pretex
tul „urmăririi luptătorilor 
S.W.A.P.O.". ale căror baze 
s-ar afla pe teritoriul angolez, 
pretext lipsit de fundament 
dacă se are in vedere că a- 
vioanele de vinătoare, peste 
100 la număr, trei brigăzi mo
torizate, unități de elicoptere, 
tancuri si vehicule blindate 
atacă obiective ale Angolei, 
localități, unități ale forțelor 
armate angoleze ce apără in
dependenta și suveranitatea 
tării. Adevăratul motiv al a- 
cestor acte agresive, după cum 
arăta reprezentantul Angolei 
în cadrul dezbaterilor din 
Consiliul de Securitate al 
O.N.U., îl constituie încercă
rile regimului rasist sud-afri- 
can. începute în 1975. de a 
folosi forța militară în inte
riorul teritoriului angolez și

de a instala administratii-ma- 
rionetă in regiunile aflate sub 
ocupația militară sud-afri- 
Cană. De asemenea, scopul a- 
cestor incursiuni, soldate cu 
un bilanț tragic in 7 rîndul 
populației civile din localită
țile atacate. îl constituie de
stabilizarea statelor indepen
dente din regiune, pentru a le 
slăbi și a le impiedica să mai 
sprijine lupta eroică a poporu
lui namibian sub conduce
rea Organizației Poporu
lui din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.) în vederea cuce
ririi independenței naționale. 
Prin politica sa agresivă, ce 
creează grave pericole la a- 
dresa păcii in Africa si in 
lume. Republica Sud-Africană 
își arogă dreptul de jandarm 
în sudul continentului african, 
atacînd cu sălbăticie zone 
populate din țările vecine, 
provocînd pierderi de vieți

9 IANUARIE
• începe conferința asupra populației continentului 

african (Arusha—Tanzania. 9—14)
© La Quito se deschid lucrările conferinței economice 

latino-americane (9—15)
10 IANUARIE

© Premierul Consiliului de Stat al R. P. Chineze. Zhao 
Ziyang. vizitează Statele Unite (10—16)

• Se împlinesc 15 ani de la lansarea stației automate 
interplanetare sovietice „Venus-6“

11 IANUARIE
• în 1946 a fost proclamată Republica Populară Albania 

(de la 29 XII 1976 se numește Republica Populară 
Socialistă Albania)

12 IANUARIE
• In Algeria au loc alegeri prezidențiale
• Se deschid, la Casablanca (Maroc), lucrările reuniunii 

miniștrilor afacerilor externe ai țărilor islamice pen
tru pregătirea reuniunii la nivel înalt

13 IANUARIE
• La Viena, încep lucrările celui de-al 25-lea Congres

al Partidului Comunist din Austria (13—15) ,
• A apărut, in 1924. la Chicago, primul număr al zia

rului „The Worker", organ al C.C. al P.C. din S.U.A. ; 
de la 4 VII 1968 apare , la New York sub numele 
„Dailv World" (60 ani)

14 IANUARIE
• Au loc alegeri prezidențiale în Camerun

15 IANUARIE
• începe vizita în Marea Britanie a secretarului de stat 

al S.U.A., George Shultz (15—16)
• Se împlinesc 65 de ani de la uciderea militanților 

mișcării muncitorești germane și internaționale Rosa 
Luxemburg și Karl Liebknecht

• Se împlinesc 55 de ani de la nașterea pastorului Mar
tin Luther King, militant pentru drepturile negrilor 
(asasinat la 4 IV 1968).

• ÎN DECEMBRIE, în S.U.A. 
s-au înregistrat 9,2 milioane de 
șomeri, reprezentînd 8,4 la sută 
din totalul forței de muncă, re
levă statisticile oficiale publi
cate la Washington. Se preci
zează că in rindul populației de 
culoare din S.U.A. rata șoma
jului se situa, in aceeași perioa
dă, la 17,8 la sută.

• PRODUCȚIA MONDIALA 
DE PETROL a fost, anul tre
cut. în medie, de 53.26 milioa
ne barili pe zi. fată de 53.19 
milioane barili pe zi in 1982. 
potrivit unor statistici publica
te de revista americană „Oii 
and Gas Journal". Publicația 
notează că extracția mondială 
continuă să se situeze -aproape 
de cel mai scăzut nivel al ul
timei perioade — 50.8 milioane 
barili ne zi în 1972.

Producția de țiței a țărilor 
membre ale O.P.E.C. s-a redus 
jn 1983 cu 6.3 la sută, atingind 
17,49 milioane barili oe zi.

• ÎN LOCALITATEA FRAN
CEZA BANDOL a încetat din 
viață, în virstă de 81 de 
ani, savantul Alfred Kas- 
tler, laureat al Premiului Nobel 
pentru fizică, informează agen
ția France Presse.

Kastler a fost cunoscut, de 
asemenea, pentru activitatea sa 
consacrată păcii, fiind semnata

rul a nunieroase moțiuni' și de
clarații împotriva războiului.

• IN CURSUL ANULUI FI
NANCIAR 1982/1983. Canalul 
Suez a fost traversat de 22 760 
de nave cu un deplasament 

• total de 368.2 milioane tone — 
a anuntat Banca centrală din 
Egipt. Pe apele Canalului au 
navigat zilnic în medie 62 de 
nave. Potrivit datelor comuni
cate la Cairo. în anul financiar 
1981—1982 Canalul Suez a fost 
traversat de 21 621 de nav.e de 
diferit tonaj.

• LA DELHI s-au încheiat lu
crările unui seminar internațio
nal asupra rolului și sarcinilor 
sectorului de stat în țările în 
curs de dezvoltare, la care au 
luat parte peste 200 de specialiști 
din industrie, planificare și fi
nanțe, precum și alți reprezen
tanți din aceste state. în cursul 
dezbaterilor, participanții au 
subliniat importanța deosebită a 
extinderii sectorului de stat pen
tru consolidarea emancipării e- 
conomice a tinerelor state inde
pendente, pentru accelerarea 
progresului lor pe plan social- 
economic.

omenești si distrugeri mate
riale.

Agențiile internaționale de 
presă transmit că în prezent 
aviația sud-africană bombar
dează în continuare obiective 
economice si civile, trupele in
vadatoare pătrunzind adine pe 
teritoriul angolez si ocupind 
o serie de orașe și centre 
populate din sudul tării, cum 
sint Cassinga.. Cahama. Qt- 
chinjau si Quiteve. Lupte pu
ternice se desfășoară in zo
nele Mulondo si Cuveiai. ală
turi de. trupele sud-africane 
participind si mercenari 
străini.

în fața acestei situații, pre
ședintele Angolei. Jose Eduar
do dos Santos a adresat pre
ședintelui in exercițiu al Con
siliului de Securitate al O.N.U. 
b scrisoare prin care face cu
noscut că. pentru a contribui 
la o soluționare rapidă, paș
nică si durabilă a problemei 
Namibiei, guvernul angolez nu 
se opune instituirii unei de
zangajări militare de 30 de 
zile cu R.S.A.. după 31 ianua
rie. dezangajare care poate 
interveni in condițiile în care 
guvernul sud-african îșî re
trage unitățile militare de pe 
teritoriul angolez și promite 
solemn că va începe punerea 
în aplicare. în termen de 15 
zile după expirarea armisti
țiului, a rezoluției 435 a O.N.U. 
asupra Namibiei. La rindul 
său. președintele S.W.A.P.O., 
Sam Nujoma. a declarat că 
organizația sa este gata să 
semneze o încetare a focului 
cu regimul sud-african. ur- 
mind ca secretarul general al 
O.N.U. să inițieze' demersurile 
necesare cu regimul de la 
Pretoria în legătură cu o în- 
tilnire intre cele două părți, 
în vederea discutării unei ast
fel de încetări a focului, con
form planului O.N.U. privind 
independența Namibiei.

Luptele continuă, iar po
porul angolez, după cum sub
liniază agenția A.N.G.O.P. 
își apără cu fermitate cuceri
rile revoluționare și. bizuin- 
du-se pe sprijinul tuturor for
țelor progresiste din lume, 
este ferm hotărît să respingă 
agresiunea sud-africană.

R. ȚEPEȘ

• DUPĂ CUM RELEVĂ 
UN DOCUMENT al Institu
tului internațional de cerce
tări în politica alimentară, 
publicat la Delhi, numărul 
cel mai mare de oameni țâre 
suferă de foame în lume se 
află pe continentul asiatic, 
în multe țări din Asia, rela
tează agenția P.T.I., în pe
rioada 1977—1979, s-a obți
nut o producție agricolă care 
nu permite satisfacerea con
sumului mediu pe locuitor 
decit sub nivelul de 2 100 
calorii pe zi. Situația are 
tendința de a se îmbunătăți, 
dar soluțiile cele mai efi
ciente sint încă în curs de 
căutare, posibilitățile dife
rind de la o țară la alta.

V
ț 
ț 
ț

ț 
ț 
ț 
ț

* 
ț 
ț
ț 
î 
ț 
ț 
ț 
ț 
ț 
ț

Festivalul
„Iarna Rusă“

S-a încheiat tradiționalul festival artis
tic „Iarna Rusă".,aflat acim la a 20-a edi
ție și care, in pofida denumirii sale, in 
acest an, datorită capriciilor meteorologice, 
s-a desfășurat în condiții aproape primă- 
văraitice. Festivalul a cuprins reprezen
tații de operă, balet, concerte de muzică 
simfonică și folclorică. Amatorii de etno
grafie au avut posibilitatea să viziteze 
orașele-monument de arhitectură veche, 
rusă, Suzdal și Novgorod.

rilor ecologice determinate de despăduri
rea completă a insulei. De menționat că, 
potrivit celor doi specialiști, pădurile ar fi 
fost distruse de însăși populația respectivă, 
care utiliza lemnul copacilor atit pentru 
construirea statuilor cit și pentru trans
portarea imenselor blocuri de piatră.

Atmosfera Terrei
Unii cercetători americani au început

pună sub semnul întrebării ipoteza emisă 
in anii ’50 cu privire ia faptul că atmosfe
ra Terrei ar fi fost formată din metan, 
amoniac și oxigen. Ultimele cercetări ra-

să

Enigmele 
Insulei Paștelui

Mult discutatele enigme ale Insulei Paș
telui, din Pacific, continuă să fascineze 
numeroși istorici și alți cercetători. De cu
rînd a fost lansată la Londra o nouă teo
rie : doi cercetători britanici afirmă, in re
vista „Nature", că populația care a con
struit uriașele și, încă, misterioasele statui 
de piatră (unele atingind pînă la 10 metri 
înălțime) ar fi dispărut in urma modifică-

de toate
diologice, geologice si geochimice par să 
ducă la concluzia că, intr-o asemenea com
poziție, atmosfera ar fi fost insuficient de 
stabilă și nu ar fi putut exista mai mult 
de 200 milioane de ani.

Potrivit noilor ipoteze ale cercetătorilor 
americani, procesul de formare a atmosfe-

rei s-a desfășurat cu aproximație astfel : 
in urma erupțiilor vulcanice din interiorul 
Pămintului, au ieșit la suprafață bioxidul 
de carbon, aburi de apă și hidrogen, care 
au constituit baza pentru formarea atmos
ferei. Aburii de apă, încălziți de Soare, 
s-gu condensat și au căzut pe Terra sub 
formă de precipitații, formind mările și 
oceanele. Treptat, compoziția atmosferei 
s-a modificat, și in ea au început să predo
mine hidrogenul și oxigenul.

Sub influența radiațiilor solare, in at
mosferă au apărut compuși care, depunîn- 
du-se pe suprafața mărilor și oceanelor, 
au creat apoi premisele pentru apariția 
vieții.

Dar și acest „scenariu" este, desigur, tot 
ipotetic. Cel puțin pînă la proba contrarie...

Civilizație etruscă
Descoperirea unui mormint etrusc intact 

va oferi — se speră — date importante 
pentru lărgirea cunoștințelor despre tradi
țiile și obiceiurile etruscilor. Mormântul re
produce întocmai o locuință etruscă, rele- 
vînd date despre citeva zeci de generații 
de membri ai familiei respective. In con
strucția funerară au fost descoperite un 
sarcofag în perfectă stare, amfore, obiecte 
de cult .diverse arme etc.
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